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Abstrakt v ČJ 

Integrovaný záchranný systém (výukový program) 

V legislativě České republiky existuje řada zákonů, vyhlášek, nařízení a dalších 

právních norem, které popisují funkci integrovaného záchranného systému.  Právní 

podklady k této problematice znesnadňují výuku začínajících studentů vzhledem ke 

svému obsáhlému rozsahu a odkazování v rámci těchto předpisů. Zároveň dochází 

k rozvoji technických prostředků, jež umožňují modernizovat výuku, a tudíž je možné 

vytvářet např. e-learningové programy. Ty pak zkvalitňují a doplňují didaktické 

pomůcky sloužící pro usnadnění výuky a podporu studia studentů. 

Tato práce vytváří základ pro takový výukový program. Zabývá se hlavními 

informacemi z oblasti integrovaného záchranného systému, jeho základními a ostatními 

složkami, operačními a informačními středisky integrovaného záchranného systému, 

veřejnou správou, koordinací v rámci integrovaného záchranného systému a činností 

právnických a fyzických osob v této oblasti a dalšími opatřeními.  Tyto vybrané 

informace získané prostřednictvím sběru dat budou prostřednictvím e-learningového 

prostředí Moodle poskytnuty studentům pro začátek jejich studia a tím usnadní jejich 

orientaci v tomto prostředí. Spolu s těmito informacemi bude uveřejněn seznam 

právních předpisů – zákonů, vyhlášek, norem – týkajících se bezprostředně oblasti 

integrovaného záchranného systému. 

Vzhledem k tomu, že program bude sloužit především pro samostudium, bude 

každá kapitola obsahovat kontrolní otázky a na závěr budou mít studenti možnost 

vyplnit test a tím ověřit své znalosti. 



 

 

Abstrakt v AJ 

Integrated Rescue System (educational program) 

The law of the Czech Republic comprises a number of acts, decrees, orders and 

other legal regulations which describe the function of the integrated rescue system. The 

legal source materials concerning this issue complicate the instruction of students - 

beginners due to their extensive scope and referencing within the framework of these 

legal regulations. On the other hand, there is a fast development of technical means 

which enable to bring the instruction up to date and to create, for example, e-learning 

programs. Such programs improve the quality and complete the didactic aids serving for 

facilitation of the instruction and providing the students with support within the 

framework of their studies. 

This thesis creates a basis for such an educational program. It deals with 

fundamental information concerning the area of the integrated rescue system, its basic 

as well as other components, the operations and information centres of the integrated 

rescue system, the public administration, coordination within the framework of the 

integrated rescue system and the activity of legal entities and natural persons in this area 

and with other procedures. Such selected information acquired by means of data 

collection will be provided to students through the Moodle e-learning environment to 

help them start their studies and to facilitate their navigation in this environment. 

Together with such information, a list of legal regulations - acts, decrees, standards - 

concerning directly the area of the integrated rescue system will be provided. 

With respect to the fact that the program will serve in particular for the purpose of 

self-study, each chapter will contain check questions and at the end the student will 

have the opportunity to undergo a test and to verify their knowledge. 
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Seznam zkratek 

ČR Česká republika 

EU Evropská unie 

FPO fyzické podnikající osoby 

IZS integrovaný záchranný systém 

JPO jednotky požární ochrany 

GŘ generální ředitelství 

HZS hasičský záchranný sbor 

MF ministerstvo financí 

MO ministerstvo obrany 

MU mimořádná událost  

MV ministerstvo vnitra 

MZ ministerstvo zdravotnictví 

MZV ministerstvo zahraničních věcí 

OPIS operační a informační středisko 

OSN Organizace spojených národů 

PO právnická osoba 

SDH sbor dobrovolných hasičů 

SÚJB Státní úřad pro jadernou bezpečnost 

UNSAS United Nations Stand-by Arrangements System 

VZÚ vojenský záchranný útvar 

ZLP záchranné a likvidační práce 

ZZS zdravotnická záchranná služba 
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Úvod 

S událostmi jako dopravní nehody, požáry, nebo rozvodnění řek, které mají 

následky ohrožující životy, zdraví, majetek a jiné významné hodnoty našeho života, se 

setkáváme každodenně. Když ne osobně, tak alespoň ve formě informací získaných 

z mediálních prostředků, a to od těch lehčích, které si vystačí s poškrábanými plechy, až 

po ty katastrofické, kdy se z map ztrácí města i kusy ostrovů, umírá velké množství lidí 

kvůli závažným onemocněním nebo v důsledku válečných konfliktů. Existence těchto 

událostí a záruka, že nikdy nezmizí, vytváří v lidské společnosti potřebu jistoty, touhu 

po bezpečí a ochraně. To a děsivé zkušenosti z válek během 20. století umožnilo vznik 

mezinárodního práva na ochranu obyvatelstva. 

Do našeho legislativního systému byly díky tomuto a ještě dalším skutečnostem 

zapracovány nové právní předpisy týkající se integrovaného záchranného systému, 

hasičského záchranného sboru, policie, zdravotnické záchranné služby a dalších neméně 

významných organizací nebo postupů. Díky vstupu do Evropské unie vznikl zároveň i 

systém, který spojuje podobné systémy členských zemí v jednotný celek. 

Tyto právní předpisy tvoří velmi obsáhlý celek, jehož nastudování je velice obtížné 

a časově náročné. Pro ulehčení především začátků výuky v oblasti integrovaného 

záchranného systému vznikl tento výukový program. Ten má za úkol podpořit studium 

studentů prostřednictvím seznámení studentů s uspořádáním integrovaného záchranného 

systému v České republice, jeho jednotlivými složkami, spoluprácí s veřejnou správou a 

právnickými a fyzickými osobami, způsoby koordinace a dalšími opatřeními v rámci 

integrovaného záchranného systému. 
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1. Současný stav 

Integrovaný záchranný systém začal vznikat už v roce 1993. Jako důvod vzniku 

sloužila každodenní potřeba spolupráce hasičů, zdravotníků, policie a dalších složek, 

které se podílejí na řešení mimořádných událostí (požárů, havárií, dopravních nehod, 

atd.). Vždy existovala nutnost i zájem o spolupráci při řešení větších událostí za účelem 

dosažení rychlé a účinné záchrany eventuelně likvidace mimořádné události. Jistá forma 

spolupráce uvedených složek tedy vždy na místě zásahu existovala. Vzhledem 

k různým pravomocím a odlišné pracovní náplni jednotlivých složek vznikala a vzniká 

nutnost určité koordinace postupů. Proto byl vydán v platnost zákon č. 239/2000Sb.[1] 

1.1 Integrovaný záchranný systém 

IZS označujeme koordinovaný postup dvou a více složek při přípravě a řešení 

mimořádných událostí a při provádění ZLP. 

Dále jej můžeme popsat jako prostředek součinnosti územních orgánů veřejné 

správy a jednotlivých složek při provádění ZLP, kdy působnosti prováděné krajským 

úřadem nebo obecním úřadem ORP jsou vykonávány v přenesené působnosti v rámci 

státní správy. [2] 

Snaha o propojení řídících, koordinačních a výkonných funkcí při řešení je tedy 

hlavním cílem vytvoření IZS. Jako další cíl je vymezení systému do postavení, které je 

mu stanoveno v rámci zákona. Stává se tedy hlavním realizačním nástrojem pro 

odstraňování škodlivého působení sil a jevů vyvolaných činnosti člověka, přírodními 

vlivy a také likvidaci havárií, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní 

prostředí a které vyžadují bezodkladné provedení ZLP, tyto události pak zákon definuje 

jako MU. [3] 

V rámci IZS spolupracují záchranné a pohotovostní služby a sbory, bezpečnostní a 

ozbrojené sbory spolu s územními správními úřady, ke spolupráci jsou také využívány 

právnické osoby a fyzické osoby jako odborníci formou osobní pomoci nebo 

poskytnutím věcných zdrojů jako formu věcné pomoci. Účelem je v rámci záchranných 

a likvidačních pracích využít všechny možné lidské zdroje, ať se jedná o povinnost 
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v rámci základních složek nebo pomoc dobrovolníků. Sjednocuje – integruje – tedy 

jednotlivé materiální, lidské nebo právní zdroje za účelem nejhospodárnějšího a 

nejúčinnějšího provedení záchrany nebo likvidace. IZS tedy nepředstavuje instituci jako 

takovou, ale hlavně vyjadřuje pravidla spolupráce. Zároveň můžeme říci, že IZS je 

státem budovaný systém, což vyplývá z odpovědnosti Ministerstva vnitra a pravomocí 

pro řízení záchranných prací. [6] 

Složky IZS jsou rozděleny na základní a ostatní. [4] 

Tato kapitola bude doplněna Obr. 1 a 2 v příloze. 

1.2 Základní složky IZS 

Hasičský záchranný sbor České republiky, jednotky požární ochrany zařazené do 

plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany, zdravotnická záchranná služba a 

Policie České republiky tvoří základní složky IZS. Ty mají za úkol zajistit nepřetržitou 

pohotovost pro příjem ohlášení vzniku MU, vyhodnotit ji a provést neodkladný zásah 

v místě MU a pro splnění tohoto účelu rozmísťují své síly a prostředky po celém území 

České republiky.[4] 

Tato kapitola bude doplněna Obr. 3 a grafem rozloženi složek IZS v příloze. 

1.2.1 Hasičský záchranný sbor ČR a jednotky požární ochrany 

HZS ČR je spolu s JPO součástí sytému požární ochrany ČR. Tento systém 

navazující na přijatou koncepci ochrany životů a majetku danou ústavou republiky je 

vytvořen zákonem o požární ochraně. Organizace, řízení a úkoly HZS ČR jsou dány 

zákonem č. 238/2000 Sb. [2]  

HZS ČR 

Základním posláním HZS ČR je chránit životy, zdraví a majetek obyvatel před 

požáry a při MU poskytnout účinnou pomoc. HZS ČR je organizační složkou státu, 

příjmy a výdaje HZS jsou součástí rozpočtové kapitoly MV. HZS ČR je tvořen: 

 generálním ředitelstvím HZS ČR (organizační součást MV) – v čele je generální 

ředitel;  

 14 hasičskými záchrannými sbory krajů se sídlem v krajském městě s výjimkou 

Středočeského kraje, kde je sídlem HZS Kladno – v čele je krajský ředitel; 
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 Záchranným útvarem HZS ČR v Hlučíně a  

 dvěma školami ve Frýdku-Místku – Střední odbornou školou požární ochrany a 

Vyšší odbornou školou požární ochrany.  

Jako součást generálního ředitelství HZS ČR jsou zřizovány vzdělávací, technická a 

účelová zařízení – Odborné učiliště požární ochrany (Frýdek-Mýstek, Brno, Chomutov 

a Borovany), Institut ochrany obyvatelstva Lázně Bohdaneč, Technický ústav požární 

ochrany Praha, Opravárenský závod Olomouc a Základna logistiky Olomouc. [5,1]  

Úkoly HZS ČR jsou dány několika zákony a to už zmiňovaným zákonem 

238/2000Sb., dále pak zákony 239/2000Sb., 133/1985Sb. a 240/2000Sb., některé tyto 

úkoly plní HZS místo MV, kraje nebo ORP (např. podle §26 odst. 1 zákona č. 

133/1985Sb., podle §7 odst. 5 zákona č. 239/2000 Sb.). 

Některé úkoly generálního ředitelství jsou: 

 usměrňování integrovaného záchranného systému; 

 zajištění mezinárodní spolupráce záchranného sboru; 

 předložení návrhu rozpočtu záchranného sboru a návrhu na poskytnutí dotací 

občanským sdružením MF a návrhu účelové dotace pro jednotky sborů 

dobrovolných hasičů obcí; 

 řízení výstavby a provozu informačních a komunikačních sítí a služeb 

integrovaného záchranného systému; 

 zajištění a provozování jednotného systému varování a vyrozumění, stanovení 

způsobu informování právnických a fyzických osob o charakteru možného 

ohrožení, připravovaných opatřeních, způsobu a době jejich provedení; 

 kontrolování a koordinování poplachových plánů integrovaného záchranného 

systému krajů a zpracovávání ústředního poplachového plánu integrovaného 

záchranného systému, který schvaluje ministr vnitra; 

 stanovení postupu zjišťování příčin vzniku požárů a v závažných případech se 

zjišťování těchto příčin zúčastní; zpracovávání rozborů příčin vzniku požárů; 

 stanovení zaměření preventivně výchovné, propagační a ediční činnosti na úseku 

požární ochrany a podílení se na jejím zabezpečování; 
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 vykonávání státního požárního dozoru a je dotčeným orgánem státní správy na 

úseku požární ochrany. [4,5,17,21] 

Některé úkoly krajského ředitelství jsou: 

 zpracování havarijního plánu kraje, případně vnějšího havarijního plánu nebo 

poplachového plánu integrovaného záchranného systému kraje; 

 odpovědnost za připravenost a akceschopnost JPO kraje; 

 organizace zjišťování a označování nebezpečných oblastí, provedení 

dekontaminace a dalších ochranných opatření, organizace hospodaření s 

materiálem civilní ochrany; 

 projednávání přestupků a správních deliktů na úseku požární ochrany; 

 zajištění systém vyrozumění a varování; 

 zabezpečení výstavby a údržby objektů pro potřeby hasičského záchranného 

sboru; 

 koordinace záchranných a likvidačních prací a plnění úkolů při jejich 

zajišťování; 

 organizace a koordinace evakuace, nouzového ubytování, nouzového zásobování 

pitnou vodou, potravinami a dalšími nezbytnými prostředky k přežití 

obyvatelstva, humanitární pomoci; 

 návrh koncepce rozvoje HZS kraje GŘ; 

 při přípravě na krizové situace a jejich řešení:  

o organizace součinnosti mezi správními úřady a obcemi v kraji,  

o vedení přehled možných zdrojů rizik a provádí analýzy ohrožení,  

o zpracování krizového plán kraje, zpracování krizového plánu obcí 

s rozšířenou působností se součinností organizačních složek státu, orgánů 

územních samosprávných celků, právnických osob a podnikajících 

fyzických osob,  

o plnění úkolů stanovených MV a úkolů stanovené hejtmanem nebo 

starostou ORP v rozsahu konkrétního krizového plánu,  

o předání shromažďovaných a evidovaných informací MV, hejtmanovi a 

starostovy ORP; 
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 při přípravě na krizové situace vyžaduje, shromažďuje a eviduje údaje např. o 

kapacitách zdravotnických, ubytovacích a stravovacích zařízení, množství 

zadržené vody ve vodních nádržích, množství, složení a umístění vyráběných, 

používaných nebo skladovaných nebezpečných látek, a další; 

  zabezpečená statistického sledování požárů a mimořádných událostí se zásahy 

jednotek požární ochrany na území kraje. [4,5,17,21] 

Jednotky požární ochrany 

Jednotky požární ochrany jsou upřesněny ve vyhlášce 247/2000Sb., o organizaci a 

činnosti jednotek požární ochrany. Poslání JPO je stejné jako v případě HZS. V ČR 

existuje několik druhů JPO podle činnosti jakou vykonávají a podle jejich zřizovatele, 

jsou to tyto:  

 jednotky HZS kraje;  složeny z příslušníků HZS kraje, zřizuje je stát; 

 jednotky HZS podniku; složeny z hasičů – zaměstnanců PO nebo FPO 

vykonávajících tuto činnost jako zaměstnání, jednotku zřizuje PO nebo FPO 

provozující činnosti se zvýšeným nebo vysokým požárním nebezpečím; 

 jednotky SDH obce; složeny z hasičů – členů vykonávajících tuto činnost jako 

dobrovolnictví event. ve služebním poměru vůči obci nebo HZS kraje, jednotku 

zřizuje obec; 

 jednotky SDH podniku; složeny z hasičů – členů a zároveň zaměstnanců PO 

nebo FPO, tato činnost není jejich stálým zaměstnáním, je vykonávána na 

základě dobrovolnosti, jednotku zřizuje PO nebo FPO provozující činnosti se 

zvýšeným nebo vysokým požárním nebezpečím. [1,2,18] 

JPO mají svou operační hodnotu, která vypovídá o schopnosti JPO provádět 

činnosti při zdolávání požárů a záchranných pracích při MU a při ochraně obyvatelstva. 

Tato hodnota je tvořena dobou výjezdu po vyhlášení poplachu a územní 

působností.[1,2] 

Doby výjezdu jednotek z místa své dislokace při vyhlášení poplachu jsou: 

 pro hasiče z povolání nejpozději do 2 minut; 

 pro hasiče, kteří nevykonávají službu jako své povolání nejpozději do 10 minut; 
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 pro jednotky složené z hasičů v předchozích dvou bodech nebo z hasičů, jež se 

nacházejí mimo pracoviště nejpozději do 5 minut. [18] 

Tato kapitola bude doplněna Obr. 4, 5, 6, 7 a  schématem HZS ČR v příloze. 

1.2.2 Zdravotnická záchranná služba 

Podle zákona č. 374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službě poskytuje ZZS 

hlavně přednemocniční neodkladnou péči osobám přímo ohroženým na životě nebo 

těžkým poškozením zdraví a to na základě tísňové výzvy. ZZS je krajem zřízená 

příspěvková organizace s oprávněním k poskytování zdravotnické záchranné služby. Na 

území kraje je ZZS poskytována jedním poskytovatelem, s výjimkou případů, kdy se na 

poskytování po uzavření smlouvy podílí také poskytovatel ZZS zřízený jiným krajem. 

ZZS je poskytována nepřetržitě. Plán pokrytí území kraje výjezdovými základnami 

udává dostupnost ZZS, stanovuje počet a rozmístění výjezdových základen v závislosti 

na parametrech území, tak aby místo události bylo dosažitelné z  nejbližší výjezdové 

základy v dojezdové době do 20 minut. [7] 

Zařízení zdravotnické záchranné služby jsou vždy tvořena: 

 ředitelstvím, umístěným v sídle poskytovatele ZZS, to je centrální řídící a 

koordinační pracoviště pro poskytování ZZS pro činnosti vedoucí k 

připravenosti poskytovatele ZZS na řešení MU a KS na území kraje;  

 zdravotnickým operačním střediskem, to je centrální pracoviště operačního 

řízení pracující v nepřetržitém režimu; 

 výjezdovými základnami, to je pracoviště, odkud je vysílána na pokyn operátora 

zdravotnického operačního střediska výjezdová skupina: 

o výjezdové skupina RLP, členem skupiny je lékař 

o výjezdové skupina RZP, členy jsou zdravotničtí pracovníci nelékařského 

zdravotnického povolání 

o Další dělení výjezdové skupiny podle typu dopravního prostředku je na 

pozemní, letecké a vodní; 

 pracovištěm krizové připravenosti, má za úkol mj. zpracování 

traumatologického plánu a navrhuje jeho změny; 

 vzdělávacím a výcvikovým střediskem. [7] 
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Mezi činnosti ZZS patří: 

 neustálý bezodkladný příjem volání kvalifikovaným operátorem zdravotního 

operačního střediska na národní číslo tísňového volání eventuelně výzev z OPIS 

jiné základní složky IZS; 

 vyhodnocení stupně naléhavosti tísňového volání, rozhodnutí o vhodném 

okamžitém řešení podle stavu pacienta, rozhodnutí o vyslání výjezdové skupiny, 

rozhodnutí o přesměrování výjezdové skupiny a operační řízení výjezdových 

skupin; 

 spolupracuje s velitelem zásahu složek IZS a řídí a organizuje přednemocniční 

neodkladnou péči na místě zásahu; 

 spolupracuje s cílovým poskytovatelem akutní lůžkové péče; 

 poskytuje instrukce pro zajištění první pomoci do příjezdu výjezdové skupiny na 

místo události v případě její nutnosti prostřednictvím sítí elektronických 

komunikací 

 vyšetřuje pacienta a poskytuje zdravotní péči, včetně život obnovujících a 

základní životní funkce pacienta zajišťujících výkonů; 

 poskytuje soustavně zdravotní péči a nepřetržitě sleduje ukazatele základních 

životních funkcí během jeho přepravy až do okamžiku jeho předání cílovému 

poskytovateli akutní lůžkové péče; 

 přepravuje pacienta letadlem mezi poskytovateli akutní lůžkové péče, během 

přepravy poskytuje neodkladnou péči, a to v případě, že hrozí nebezpečí 

z prodlení nebo přepravu nelze zajistit jinak; 

 přepravuje tkáně a orgány k transplantaci letadlem, a to v případě, že hrozí 

nebezpečí z prodlení nebo přepravu nelze zajistit jinak; 

 třídí osoby postižené na zdraví podle odborných hledisek urgentní medicíny při 

hromadném postižení osob v důsledku MU nebo KS. [7] 

Tato kapitola bude doplněna Obr. 8, 9 a 10. 
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1.2.3 Policie ČR 

Policie ČR je ozbrojený bezpečnostní sbor, který slouží veřejnosti. Úkolem policie 

je ochrana bezpečnosti osob a majetku a veřejného pořádku, zabránit trestné činnosti, 

plnit úkoly dle trestního řádu a jiné úkoly na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti, 

které jsou jí svěřeny zákony, použitelnými předpisy Evropského společenství 

eventuelně mezinárodními smlouvami. Pokud zákon nebo jiný předpis nestanoví jinak 

je její působnost na území ČR. Policie ČR je organizační složkou státu, je podřízená 

Ministerstva Vnitra, příjmy a výdaje policie jsou součástí rozpočtové kapitoly MV. 

Činnost Policie ČR je dána zákonem č. 273/2008 Sb. [8] 

Policie ČR je tvořena těmito útvary: 

 policejní prezidium ČR v čele s policejním prezidentem; 

 útvary s celostátní působností – Kriminální ústav Praha, Letecká služba, 

Národní protidrogová centrála, Pyrotechnická služba, Ředitelství služby 

cizinecké policie, Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu 

(ÚDVZK), Útvar odhalování korupce a finanční kriminality (ÚOKFK), Útvar 

pro odhalování organizovaného zločinu (ÚOOZ), Útvar pro ochranu prezidenta 

ČR, Útvar pro ochranu ústavních činitelů, Útvar rychlého nasazení, Útvar 

speciálních činností (ÚSČ) a Útvar zvláštních činností (ÚZČ); 

 14 krajskými ředitelstvími v čele s krajským ředitelem, ten je zároveň 

vedoucím organizační složky státu; 

 a útvary zřízenými v rámci krajských ředitelství. [8,9] 

Některé úkoly Policie ČR jsou: 

 podílet se na provádění záchranných a likvidačních pracích, včetně letecké 

podpory IZS a během krizových situací; 

 provádět hygienicko-toxikologickou ochranu; 

 vést boj proti terorismu; 

 udržovat vnitřní pořádek a bezpečnost; 

 dohlížet na silniční provoz; 
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 pátrat po věcech a pohřešovaných osobách, nebezpečných pachatelích a 

pachatelích trestních činů, odvracet hrozící nebezpečí, zajišťovat akce na 

záchranu života; 

 zajistit bezpečnost v chráněných objektech a prostorách rozsah určuje návrh 

Policejního prezidia podle bezpečnostní situace a míry ohrožení, např. 

Poslanecká sněmovna, Senát, Ústavní soud, Úřad vlády ČR, Ministerstvo 

zahraničních věcí, MV a další; 

 zajistit ochranu ústavních činitelů ČR, stanoví-li tak vláda, a bezpečnost 

chráněných osob majícím na území ČR nárok na osobní ochranu podle 

mezinárodní dohody; 

 zajistit krátkodobou ochranu osoby; 

 spolupracovat s mezinárodními organizacemi zahraničními bezpečnostními 

sbory a dalšími příslušnými zahraničními subjekty;  

 provádět ve prospěch oprávněných bezpečnostních subjektů odposlech a 

záznam telekomunikačního provozu, sledovat osoby a věci a další 

specializované úkony; 

 zajistit ostrahu státních hranic, pátrat po odcizených motorových vozidlech, 

řídit dopravu či hledat důkazy a pořizovat dokumentaci při objasňování 

trestných činů; 

 šetřit, prověřovat a vyšetřovat trestné činy v oblasti organizovaného zločinu, 

výroby a obchodu s jedy, omamnými a psychotropními látkami; 

 vykonává pyrotechnickou činnost; 

 zpracovávat osobní údaje při předcházení, vyhledávání, odhalování trestné 

činnosti a stíhání trestných činů a zajišťování bezpečnosti ČR, veřejného 

pořádku a vnitřní bezpečnosti;  

 zpracovávat údaje v Schengenském informačním systému; 

 získávat informace v souvislosti s odhalováním a šetřením přestupků;  

 provozovat výcviková, vzdělávací, sportovní, rekreační a jiná účelová 

zařízení, pro výchovu a vzdělání specialistů v daných oborech. [8,9] 
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Tato kapitola bude doplněna Obr. 11, 12 a 13 v příloze. 

1.3 Ostatní složky IZS 

Vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory, 

ostatní záchranné sbory, orgány ochrany veřejného zdraví, havarijní, pohotovostní, 

odborné a jiné služby, zařízení civilní ochrany, neziskové organizace a sdružení občanů, 

která lze využít k záchranným a likvidačním pracím, řadíme mezi ostatní složky IZS. 

Při vyhlášení krizových stavů a v době jejich trávní se stávají ostatními složkami 

IZS odborná zdravotnická zařízení, která jsou na úrovni fakultních nemocnic, pro 

poskytování specializované péče obyvatelstvu. 

Tyto složky poskytují při záchranných a likvidačních pracích plánovanou pomoc na 

vyžádání. [4] 

1.3.1 Uzavírání dohod  

Plánovaná pomoc na vyžádání 

Poskytnutí plánované pomoci na vyžádání je součástí poplachového plánu IZS. 

Plánovanou pomoc na vyžádání chápeme jako předem dohodnutý způsob poskytnutí 

pomoci ostatními složkami IZS základním složkám IZS, obecnímu úřadu ORP, 

krajskému úřadu nebo MV při provádění záchranných a likvidačních prací. [4] 

Povinnost poskytnout plánovanou pomoc na vyžádání mají: 

 ministerstva, územní správní úřady, orgány krajů a obcí v mezích své 

působnosti, 

 právnické a fyzické osoby, které jsou vlastníkem nebo uživatelem stavby CO 

nebo stavby dotčené požadavky CO, 

 zdravotnická zařízení, 

 ostatní složky IZS, 

 vojenské záchranné útvary,  

 ostatní osoby, které se k tomu smluvně zavázaly. [4] 

Dohoda o poskytnutí pomoci 

Mezi dohody o poskytnutí pomoci patří: 
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 písemné dohody o poskytnutí plánované pomoci na vyžádání, uzavírané GŘ 

nebo HZS kraje pro sestavení poplachových plánů, 

 písemné dohody, s předem sjednaným způsobem a rozsahem osobní a věcné 

pomoci pro potřebu záchranných a likvidačních prací prostřednictvím HZS kraje 

nebo starostou obce  

 dohody podle poplachového plánu IZS kraje zveřejňovaných ve Věstníku vlády 

pro orgány krajů a orgány obcí. [25] 

Kapitola bude zakončena Obr. 14 a 15 v příloze. 

1.3.2 Armáda ČR  

Postavení, úkoly a členění ozbrojených sil upravuje zákon č. 219/1999Sb.  

Ozbrojené síly České republiky jsou vytvářeny pro zajištění bezpečnosti státu. Jsou 

členěny na Armádu ČR, Vojenskou kancelář prezidenta republiky a Hradní stráž. 

Připravovat se na obranu České republiky a bránit jí proti vnějšímu napadení je 

základním úkolem ozbrojených sil.  

Armáda může být použita: 

 pro střežení objektů důležitých pro obranu státu; 

 na dobu nezbytně nutnou pokud síly a prostředky Policie České republiky 

nebudou dostatečné k zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti, a to k plnění 

jejích úkolů; 

 pro záchranné práce při mimořádných událostech nebo krizových situacích; 

 k odstranění jiného hrozícího nebezpečí; 

 pro zabezpečení letecké zdravotnické dopravy; 

 pro plnění humanitárních úkolů civilní ochrany. [22] 

Samostatné záchranné roty 

Podle dohody o spolupráci dokážou 152. A 153. ženijní prapory provádět 

záchranné, vyprošťovací a likvidační práce ve prospěch IZS  v závislosti na dostupném 

materiálním a technickém vybavení. Pro tyto účely existují v těchto ženijních praporech 

samostatné záchranné roty (Rakovník, Olomouc). [10] 
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Síly samostatných záchranných rot se vyžadují v situacích, kdy na ně základní 

složky IZS svými běžnými silami a prostředky nestačí, jako např. živelné katastrofy, 

náročné havárie. Vyžádat síly muže pouze oprávněná osoba. 

Pomoc při ochraně obyvatelstva za krizových situací patří mezi úkoly samostatných 

záchranných rot. Tyto úkoly jsou: 

 Zřízení dekontaminačních míst při havárii v jaderných elektrárnách;  

 Zajištění materiální základny humanitární pomoci (pro 450 osob); 

 Vyčlenění záchranného týmu UNSAS pro OSN/EU (v počtu 40 osob s 

nezbytnou technikou a materiálem); 

 Zajištění vyčleněných sil a prostředků v požadované pohotovosti k nasazení ve 

prospěch IZS ČR; 

 Poskytování podpory IZS ČR a Policii ČR. [11]  

Mezi schopnosti samostatných záchranných rot patří např. vyprošťování a záchrana 

osob, likvidace požárů, polomů, povodní a záplav, evakuace osob, dekontaminace osob 

a techniky, likvidace chemické havárie, provádění radiačního a chemického průzkumu, 

a další. [12] 

Kapitola bude zakončena Obr. 16 a 17 v příloze. 

1.3.3 Obecní policie 

Je zřizována rušena obecním zastupitelstvem – obecně závaznou vyhláškou, je tedy 

orgánem obce. Jejím úkolem je zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku 

v rámci působnosti obce. V rámci stanovém zákonem spolupracuje s Policií ČR, 

státními orgány a orgány územních samosprávných celků. Obecní policie města, 

statutárního města a Prahy je označovaná jako městská policie. Činnost, působnost a 

zřízení obecní policie jsou dána zákonem č. 553/1991 Sb. [24] 

Činnosti obecní policie při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku 

jsou: 

 přispívat k ochraně a bezpečnosti osob a majetku; 

 dohlížet na dodržování pravidel občanského soužití; 

 dohlížet na dodržování obecně závazných vyhlášek a nařízení obce; 
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 podílet se v rozsahu stanoveném zákony týkající se obecní policie na dohledu na 

bezpečnost a plynulost provozu na pozemních komunikacích; 

 podílet se na dodržování právních předpisů o ochraně veřejného pořádku a v 

rozsahu svých povinností a oprávnění stanovených zákony týkající se obecní 

policie činit opatření k jeho obnovení; 

 podílet se na prevenci kriminality v obci; 

 provádět dohled nad dodržováním čistoty na veřejných prostranstvích v obci; 

 odhalovat přestupky a jiné správní delikty, jejichž projednávání je v působnosti 

obce;  

 poskytovat za účelem zpracování statistických údajů MV na požádání údaje o 

obecní policii.  

Starosta, eventuelně jiný člen zastupitelstva obce pověřený zastupitelstvem obce 

řídí obecní policii. V případě, že obec nezřídí obecní policii, může uzavřít s jinou obcí 

ve stejném kraji, která obecní policii zřídila, veřejnoprávní smlouvu, podle které bude 

obecní policie dané obce vykonávat úkoly i na území obce s uzavřenou smlouvou. [24] 

Kapitola bude zakončena Obr. 18 a 19 v příloze. 

1.3.4 Některé další ostatní složky IZS 

Neziskové organizace a sdružení občanů 

Mezi tyto organizace řadíme občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti a 

nadace a nadační fondy. Každý z těchto subjektů má specifický způsob financování své 

činnosti. [23] 

Na spolupráci s IZS se podílí: 

 Český červený kříž 

Hlavní působnost ČČK leží v oblasti humanitární, sociální a zdravotní. Každá 

národní společnost Červeného kříže (půlměsíce) poskytuje humanitární pomoc při 

katastrofách, válkách a jiných mimořádných situacích. Hlavní soustředění probíhá na 

území vlastního státu, eventuelně je podporován Mezinárodní Červený kříž. [13] 

 Svaz záchranných brigád kynologů ČR 
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Pro účely IZS existuje pohotovostí jednotka svazu, která je sestavena ze tří 

momentálně nejlépe připravených družstev psovodů a psů se zkouškami složenými v 

nejvyšších stupních. Tyto pohotovostní jednotky musí být vždy připraveni na 

vyhledávání pohřešovaných osob v terénu, sutinách, ve vodě nebo po stopě. Složení 

pohotovostní jednotky se neustále mění v závislosti na výcvikových výsledcích, 

psychologických testech a momentálním zdravotním stavu psa i psovoda. [14]  

 Horská služba 

Hlavními úkoly horské služby je: organizace a provádění záchranných a pátracích 

akcí v horském terénu, Poskytování první pomoci a zajištění transportu zraněných; 

vytváření podmínek pro bezpečnost návštěvníků hor, zajištění; provozu záchranných a 

ohlašovacích stanic HS; provádět instalaci a údržbu výstražných a informačních 

zařízení; spolupracovat při vydávání a rozšiřování preventivně-bezpečnostních 

materiálů; informovat veřejnost o povětrnostních a sněhových podmínkách na horách a 

opatřeních HS k zajištění bezpečnosti na horách; spolupracovat s orgány veřejné správy, 

ochrany přírody a životního prostředí a jinými orgány a organizacemi; sledovat 

úrazovost a provádět rozbor příčin úrazů na horách, navrhovat a doporučovat opatření k 

jejímu snížení; provádět hlídkovou činnost na hřebenech, sjezdových tratích, 

pohotovostní službu na stanicích a domech HS; provádět lavinová pozorování; 

připravovat a školit své členy a čekatele a spolupracovat s ostatními záchrannými 

organizacemi doma i v zahraničí [15] 

Havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby 

Tyto služby jsou zřizované právnickými osobami a je s nimi uzavírána dohoda o 

plánované pomoci na vyžádání. Jsou to např.: 

 Komunální služby (voda, plyn, topení, energetika, odpad, …) 

 Služby správců komunikací [2,4] 

Hygienické stanice 

Jsou správní úřady zřízené na základě zákona 258/2000Sb., o ochraně veřejného 

zdraví a o změně některých souvisejících zákonů. Jsou to orgány ochrany veřejného 

zdraví a v této oblasti také vykonávají státní správu. Mimo jiné mohou např. nařídit 
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mimořádná opatření při vzniku epidemie nebo nebezpečí jejího vzniku a další opatření 

týkající se činnosti IZS. [26] 

Zařízení civilní ochrany 

Jsou součástí PO nebo zařízení obcí, které jsou určené k ochraně obyvatelstva, jsou 

tvořeny zaměstnanci nebo jinými osobami na základě dohody a věcnými prostředky. [4] 

Kapitola bude zakončena Obr. 20 a 21 v příloze. 

 

1.4 Operační a informační střediska IZS 

Činnost OPIS je popsána v §5 zákona o IZS a v §12 a §13 prováděcí vyhlášky. Pro 

koordinaci složek IZS slouží stálé orgány – operační a informační střediska IZS, která 

jsou zároveň OPIS HZS kraje a OPIS generálního ředitelství HZS. [4] 

V případě možností může operační středisko základní složky přepojit tísňové volání 

na tu základní složku, které se řešení MU týká. Informace o nebezpečí vzniku MU jsou 

základním složkám podávány prostřednictvím OPIS, v případě nutnosti informuje OPIS 

i určené osoby dotčených správních úřadů krajskou působností nebo s působností ve 

správním obvodu ORP, osoby z určených obcí a PO FO určené havarijním plánem. 

Jednotlivá OPIS si vzájemně s operačními středisky základních složek vyměňují 

informace pro zpracování dokumentace IZS a pro vzájemnou spolupráci. [25] 

OPIS IZS: 

 přijímá a vyhodnocuje informace o MU; 

 zprostředkovává organizaci plnění úkolů ukládaných velitelem zásahu;  

 plní úkoly uložené orgány oprávněnými ke koordinaci záchranných a 

likvidačních pracích; 

 zabezpečuje v případě nutnosti vyrozumění všech složek IZS a vyrozumění 

státních orgánů a orgánů územních samosprávných celků podle dokumentace 

IZS; 

 povolává a nasazuje síly a prostředky HZS a JPO, dalších IZS podle 

poplachového plánu IZS nebo podle požadavků velitele zásahu; při tom dbají, 

aby uvedené požadavky nebyly v rozporu s rozhodnutím příslušného 
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funkcionáře HZS, hejtmana nebo MV při jejich koordinaci záchranných a 

likvidačních prací; 

 vyžaduje a organizuje pomoc, osobní a věcnou pomoc podle požadavků velitele 

zásahu; 

 provádí při nebezpečí z prodlení varování obyvatelstva na ohroženém území.[4] 

 

Další úkoly OPIS stanovené vyhláškou jsou: 

 zabezpečit obsluhu telefonní linky tísňového volání čísla 150 a v případech 

určených ministerstvem také obsluhu telefonní linky jednotného evropského 

čísla tísňového volání 112; 

 dokumentovat záchranné a likvidační práce, na kterých se podílí; 

 spolupracovat na zpracování dokumentace IZS; 

 udržovat spojení s OPIS základních složek a s ostatními složkami, s místy 

zásahu a s krizovými štáby; 

 vyhlásit odpovídající stupeň poplachu při prvotním povolávání a nasazování sil a 

prostředků složek na místo zásahu, jestliže je na tomto území více jak jedno 

místo zásahu, vyhlásit odpovídající stupeň poplachu pro území postižené MU; 

 předávat informace o vyhlášeném třetím nebo zvláštním stupni poplachu pro 

území postižené MU organizačně vyššímu OPIS; 

 zapojit se do mezinárodních záchranných operací a do přeshraniční spolupráce 

při záchranných a likvidačních pracích podle zákona. [25] 

Kapitola bude zakončena Obr. 22 a 23 v příloze. 

1.5 Veřejná správa v IZS 

1.5.1 Ministerstva 

Ústřední správní úřady jsou zřízeny podle zákona 2/1969 Sb. Vláda České 

republiky řídí činnost ministerstev, kontroluje je a sjednocuje je. [27] 

Činností ministerstev při MU se zabývá zákon o IZS v §6 - §9. Činnost ministerstev 

a jiných ústředních správních úřadů při přípravě na MU, při provádění záchranných a 

likvidačních prací a při ochraně obyvatelstva v oboru jejich působnosti je: 
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 vedení přehledu možných zdrojů rizik, provádění analýzy ohrožení a v rámci 

prevence, sjednávaní náprav skutečností a stavů, které by mohly způsobit vznik 

MU; 

 rozhodování o činnostech k provádění záchranných a likvidačních prací a ke 

zmírnění jejich následků; 

 organizace okamžité opravy nezbytných veřejných zařízení pro ochranu 

obyvatelstva. 

Ministerstvo vnitra 

Podle §12 zákona 2/1969 Sb. je MV ústředním orgánem státní správy pro vnitřní 

věci a to např. pro veřejný pořádek a další věci vnitřního pořádku a bezpečnosti ve 

vymezeném rozsahu, včetně dohledu na bezpečnost a plynulost silničního provozu, 

požární ochranu, krizové řízení, civilní nouzové plánování, ochranu obyvatelstva a IZS, 

oblast informačních systémů veřejné správy a další. V oblasti výkonu veřejné správy 

svěřené orgánům územní správy, v oblasti služebního poměru příslušníků 

bezpečnostních sborů a pro informační a komunikační technologie plní MV koordinační 

úlohu. Dále pro Policii České republiky, složky IZS a územní orgány státní správy 

zajišťuje MV komunikační sítě a provozuje informační systém pro nakládání s 

utajovanými informacemi mezi orgány veřejné moci. [27] 

Úkoly MV podle zákona o IZS jsou příprava na MU, příprava IZS a ochrany 

obyvatelstva a zapojuje ČR při MU v zahraniční do mezinárodních záchranných operací 

poskytuje humanitární pomoc do zahraničí v součinnosti s MZV. Při této činnosti má 

MV dále provádět řadu úkolů, které na něj místo plní GŘ HZS. MV si může vyžádat 

účast zástupců ostatních ministerstev, zástupců složek eventuelně jiných odborníků při 

provádění záchranných a likvidačních pracích a při přípravě na MU, určuje způsob 

zajištění nepřetržité obsluhy telefonní linky jednotného evropského čísla tísňového 

volání. [4] 

Podle § 9 zákona č151/2010Sb. poskytuje MV do členských států Evropské unie a 

jiných států tvořících Evropský hospodářský prostor humanitární pomoc, rozhoduje o 

jejím rozsahu a formě a informuje o poskytnutí humanitární pomoci MZV. [30] 
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V rámci příprava na zapojování do mezinárodních záchranných operací podle§ 2 

NV č. 463/2000Sb. MV: 

 vybavuje záchrannou jednotku a cvičí ji; 

 vede:  

o seznam odborníků z řad příslušníků a zaměstnanců HZS ČR, 

o přehled vyčleněných sil a prostředků dalších složek IZS určených k 

zapojování do mezinárodních záchranných operací, 

o seznam dalších odborníků, které je možné zařadit do záchranné jednotky 

vysílané do zahraničí, vyslat do zahraničí samostatně nebo využít pro 

poskytování odborných informací včetně komunikace se zahraničními 

záchrannými jednotkami nebo odborníky. [31] 

Ministerstvo dopravy a spojů 

Podle zákona o IZS zabezpečuje pro potřeby základních složek IZS a správních 

úřadů celostátní dopravní informační systém. Správní úřady a dopravci mají povinnost 

poskytnout Ministerstvu dopravy a spojů potřebné podklady a údaje pro účely 

dopravního informačního systému před každým provedením přepravy nebezpečných 

věcí v silniční, železniční, letecké a vnitrozemské vodní dopravě. Provozovatel 

dopravního informačního systému zabezpečuje ochranu poskytnutých informací a údajů 

před případným zneužitím vedoucím k ohrožení zdraví, života, majetku, životního 

prostředí nebo podnikatelských zájmů PO nebo PFO. Zřízení a vedení dopravního 

informačního systému a obsah a rozsah podkladů a údajů stanovuje prováděcí předpis. 

[4] 

Ministerstvo zdravotnictví 

Podle zákona o IZS na vyžádání kraje koordinuje MZ činnost zařízení ZZS a 

zařízení zdravotnické dopravní služby, a to přesahuje-li MU územní obvod kraje, pro 

který bylo zařízení ZZS zřízeno eventuelně je-li to nutné z odborných nebo z 

kapacitních důvodů a v případě, že se kraje nedohodnou na řešení situace. ZZS je 

povinna při koordinaci uposlechnout pokynů MZ a územních středisek zdravotnické 

záchranné služby ve správních obvodech obecních úřadů obcí s rozšířenou působností. 

[4] 
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Podle zákona o ZZS jsou úkoly MZ: 

 metodické řízení činnosti poskytovatelů ZZS; 

 metodické řízení spolupráce poskytovatelů ZZS se složkami IZS a orgány 

krizového řízení podle zákona o IZS a zákona o krizovém řízení; 

 koordinace přípravy a plánování ZZS v rámci činností k připravenosti na řešení 

MU a krizových situací; 

 ve spolupráci s MV organizování a koordinování ve vztahu k poskytovatelům 

ZZS a Českému telekomunikačnímu úřadu jednotný systém rádiového spojení 

poskytovatelů ZZS a využívání národního čísla tísňového volání 155, a to 

hlavně pro zajištění jejich úkolů v IZS a jejich napojení na kontaktní místa; 

 koordinace součinnosti poskytovatelů ZZS při přípravě na řešení MU a 

krizových situací s ostatními ministerstvy a krajskými úřady; 

 metodické usměrňování realizace celostátních projektů pro sjednocování a 

zkvalitňování poskytování ZZS; 

 metodické usměrňování zaměření preventivně výchovné, propagační a ediční 

činnosti na úseku poskytování ZZS a podílení se na jejím zabezpečování; 

 financování nákladů dané zákonem.[7] 

MV povinně dostává prostřednictvím OPIS IZS od hejtmana a starosty ORP při 

jejich koordinaci záchranných a likvidačních prací zprávu. [4] 

Tato kapitola bude zakončena Obr. 24, 25 a schématem „Vztah IZS k 

bezpečnostnímu systému státu“ v příloze. 

1.5.2 Orgány kraje 

Podle zákona č. 129/2000 Sb. je kraj územním společenstvím občanů, které má 

právo na samosprávu. Kraj je veřejnoprávní korporací, která má vlastní majetek a 

vlastní příjmy vymezené zákonem a hospodaří za podmínek stanovených zákonem 

podle vlastního rozpočtu. V právních vztazích vystupuje kraj svým jménem a nese 

odpovědnost z těchto vztahů vyplývající. Je spravován zastupitelstvem, další orgány 

kraje jsou rada kraje, hejtman, krajský úřad a zvláštní orgány kraje. Své záležitosti 
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spravuje kraj v samostatné působnosti. Výkon státní správy svěřené orgánům kraje 

zákonem vykonávají tyto orgány jako přenesenou působnost. [20] 

Podle zákona o IZS v §10 a §11 mají orgány kraje za úkol přípravu na MU, 

provádění záchranných a likvidačních prací a ochranu obyvatelstva. Při výkonu státní 

správy krajský úřad provádí řadů úkolů, které plní HZS kraje. [4] 

Kraj zajišťuje v rámci samostatné působnosti nepřetržitou dostupnost ZZS podle 

rozsahu, který je stanovený plánem pokrytí území kraje výjezdovými základnami, 

prostřednictvím poskytovatelů ZZS, zároveň kontroluje plnění povinností poskytovateli 

ZZS, poskytovateli akutní lůžkové péče a ostatní PO a FO. [7] 

Hejtman 

Hejtman kraje má za úkol: 

 organizaci IZS kraje; 

 koordinaci a kontrolu přípravy na MU prováděnou orgány kraje, územními 

správními úřady s krajskou působností, PO a FO; 

 koordinaci záchranné a likvidační práce při řešení MU na území kraje 

přesahující území jednoho správního obvodu ORP a velitel zásahu vyhlásil 

nejvyšší stupeň poplachu nebo jej o to požádal anebo jej o koordinaci požádal 

ORP; může použít krizový štáb kraje pro koordinaci záchranných a likvidačních 

prací; 

 schválení havarijního plánu kraje, vnějšího havarijního plán a poplachového 

plánu IZS. [4] 

1.5.3 Orgány ORP 

ORP jsou stanoveny zákonem 387/2004 Sb. Podle zákona o IZS v §12 a § 13 mají 

orgány ORP za úkol přípravu na MU, provádění záchranných a likvidačních prací a 

ochranu obyvatelstva. Při výkonu státní správy obecní úřad provádí řadů úkolů, které 

plní HZS kraje. [4] 

Starosta ORP 

Starosta ORP má za úkol: 
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 koordinaci záchranných a likvidačních prácí při řešení MU vzniklé ve správním 

obvodu obecního úřadu ORP, pokud byl velitel zásahu o koordinaci požádán; 

může použít krizový štáb obce pro koordinaci záchranných a likvidačních prací;  

 schválení vnějších havarijních plánů. [4] 

1.5.4 Orgány obce 

Podle zákona 128/2000 Sb. je obec základním územním samosprávným 

společenstvím občanů tvořená územním celkem, který je vymezován hranicí území 

obce, je veřejnoprávní korporací s vlastním majetkem a v právních vztazích vystupuje 

svým jménem a nese odpovědnost z těchto vztahů vyplývající.  Je samostatně 

spravována zastupitelstvem obce, další orgány obce jsou rada obce, starosta, obecní 

úřad a zvláštní orgány obce. Obdobně je to i u města. [28] 

Podle zákona o IZS v § 14 a §16 mají orgány obce za úkol přípravu na MU, dále se 

podílejí na záchranných a likvidačních pracích a ochraně obyvatelstva. 

Při výkonu státní správy obecní úřad provádí: 

 organizaci přípravy obce na MU; 

 spolupráce na provádění záchranných a likvidačních prací s IZS; 

 zajištění varování, evakuace a ukrytí osob před hrozícím nebezpečím; 

 hospodaření s materiálem civilní ochrany; 

 poskytování HZS kraje podklady a informace potřebné ke zpracování 

havarijního plánu kraje nebo vnějšího havarijního plánu; 

 spolupráce na zajištění nouzového přežití obyvatel obce; 

 vedení evidence a provádění kontroly staveb civilní ochrany nebo staveb 

dotčených požadavky civilní ochrany v obci. 

Obec je oprávněna zřizovat zařízení civilní ochrany. Obec má za úkol seznámit PO 

a FO v obci s charakterem možného ohrožení, ochranou obyvatelstva, s připravenými 

záchrannými a likvidačními pracemi a organizuje jejich školení. [4] 

Starosta 

Při provádění záchranných a likvidačních prací starosta obce provádí: 
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 zajištění varování osob nacházejících se na území obce před hrozícím 

nebezpečím; 

 organizace v dohodě s velitelem zásahu nebo se starostou ORP evakuace osob z 

ohroženého území obce; 

 organizace činnosti obce v podmínkách nouzového přežití obyvatel obce; 

 na základě oprávnění vyzývá PO a FO k poskytnutí osobní nebo věcné pomoci. 

[4] 

Tato kapitola bude zakončena Obr. 26, 27 a Schématy „Struktura IZS při řešení 

MU na stupni kraj a ORP“ a „ORP“ v příloze. 

1.6 Fyzické a právnické osoby v rámci IZS 

1.6.1. Fyzické osoby 

Činnost FO je uvedena v zákoně o IZS v §25. Mezi práva FO na území ČR patří 

informovanost o opatřeních k zajištění ochrany obyvatelstva a účast na školeních a 

instruktážích k jejich činnosti při MU. 

FO má mimo jiné povinnosti: 

 v případě, kdy velitel zásahu stanoví opatření při MU nebo nařídí omezení při 

provádění záchranných a likvidačních pracích, musí strpět vyplývající omezení; 

 po vyzvání starosty obce nebo velitele zásahu poskytuje osobní nebo věcnou 

pomoc; 

 pokud je to nutné k provádění záchranných a likvidačních pracích a v případě, že 

je FO vlastníkem, uživatelem nebo správcem nemovitostí, musí strpět vstup 

osob provádějících záchranné nebo likvidační práce na pozemky nebo do 

objektů, použití nezbytné techniky, provedení terénních úprav, budování 

ochranných staveb, vyklizení pozemku a odstranění staveb, jejich částí, zařízení 

a porostů; 

 o skutečnostech, které by mohly ohrozit životy nebo zdraví osob provádějících 

zásah nebo ostatního obyvatelstva musí poskytnout veliteli zásahu informace, 



31 

 

zejména ty o výbušninách, nebezpečných chemických látkách, zdrojích 

ionizujícího záření, dravých nebo nebezpečných zvířatech; 

 na nemovitostech, které má ve vlastnictví, musí strpět umístění zařízení systému 

varování a vyrozumění a za účelem používání, kontroly, údržby a oprav a 

umožnit k těmto zařízením přístup HZS kraje nebo jím zmocněným osobám; 

 v případě, že vlastní stavbu civilní ochrany nebo stavby dotčené požadavky 

civilní ochrany nesmí připustit změnu charakteru této stavby a umožnit její 

využití a umožnit její využití a umožnit přístup orgánům HZS nebo jimi 

zmocněným osobám do těchto objektů za účelem používání, kontroly, údržby a 

oprav. [4] 

FO může plnění předchozích povinností při ohrožení svého života nebo svého či 

cizího zdraví, nebo pokud tomu brání důležité okolnosti způsobující závažnější následek 

odmítnout. O věcnou nebo osobní pomoc nemůžou být požádány FO s výsadami a 

imunitou podle mezinárodního práva. Osvobození od poskytnutí osobní pomoci mají 

osoby mladší 18 let a starší 62 let a zdravotně nezpůsobilé osoby, plně invalidní osoby, 

poslanci a senátoři Parlamentu České republiky a členové vlády a osoby, které by 

poskytnutím pomoci vážně ohrozily sebe nebo osoby blízké. Pokud poskytnutí osobní 

pomoci není v rozporu se zákoníkem práce, lze ji ženám nařídit. Tyto osvobozené osoby 

mohou poskytnout pomoc dobrovolnou. [4] 

Tato kapitola bude doplněna Obr. 28 a 29 v příloze. 

1.6.2. Fyzické podnikající osoby a právnické osoby 

Činnost FPO a PO je uvedena v zákoně o IZS v §23a §24. V případě, že je 

krajským úřadem do havarijního plánu kraje nebo do vnějšího havarijního plánu 

zahrnuta konkrétní PO nebo PFO, poskytuje tato bezplatně požadované podklady a 

aktualizuje je a zajistí vůči svým zaměstnancům postiženým MU opatření podle zákona 

o IZS. [4] 

V souvislosti se záchrannými a likvidačními pracemi mají PO a PFO povinnosti: 

 poskytovat osobní nebo věcnou pomoc na výzvu velitele zásahu nebo starosty 

obce nebo prostřednictvím OPIS IZS; 
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 dovolit vstup osobám provádějícím záchranné nebo likvidační práce na pozemky 

a do staveb a použití nezbytné techniky, provedení terénních úprav, budování 

ochranných staveb, vyklizení pozemku a odstranění staveb, jejich částí a 

porostů, pokud jsou vlastníky nebo uživateli nemovitostí; 

 v případě, že vlastní stavbu civilní ochrany nebo stavby dotčené požadavky 

civilní ochrany nesmí připustit změnu charakteru této stavby a dovolit umístění 

zařízení systému varování a vyrozumění na nemovitostech jejich vlastnictví, a 

umožnit k nim přístup HZS kraje nebo jím zmocněným osobám za účelem 

používání, kontroly, údržby a oprav; 

 v případě, že tyto osoby provozují školská, zdravotnická, sociální nebo obdobná 

zařízení, musí v nich vytvořit podmínky pro výdej ochranných masek, dětských 

ochranných vaků, dětských ochranných kazajek, ochranných oděvů, filtrů pro 

ochranu dýchacích cest a povrchu těla a dalších ochranných prostředků. [4] 

PO nebo PFO k plnění svých úkolů mohou zřizovat zařízení civilní ochrany. 

Náhrady na výdaje vynakládané PO a PFO na ochranu obyvatelstva jsou stanoveny 

zvláštním předpisem. 

PO nebo PFO vlastnící, spravující nebo užívající zařízení, budovy, látky nebo 

odpady má další povinnosti, pokud dojde k MU v souvislosti s provozem technických 

zařízení a budov, při nakládání s nebezpečnými chemickými látkami a při jejich 

přepravě nebo při nakládání s nebezpečnými odpady, a to:  

 účastnit se záchranných a likvidačních prací a na zpracování havarijního plánu 

kraje nebo vnějšího havarijního plánu poskytnutím informací na vyžádání HZS 

kraje o zdrojích rizik, pravděpodobných následcích havárií a možných 

způsobech jejich likvidace, možných účincích na obyvatele a životní prostředí, 

opatřeních připravených ve své působnosti pro zajištění nezbytných sil a 

prostředků k provedení záchranných a likvidačních prací ve svém objektu nebo 

zařízení, 

 zajistit zaměstnancům informace o hrozících mimořádných událostech a 

plánovaných opatřeních, varování, evakuaci, popřípadě ukrytí, organizování 

záchranných prací, organizování přípravy k sebeochraně a vzájemné pomoci. [4] 
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Pokud u PO nebo PFO došlo k havárii, jsou jejich povinnosti: 

 provést ihned záchranné a likvidační práce; 

 ihned havárii ohlásit místně příslušnému OPIS IZS a bezprostředně ohroženým 

obcím;  

 spolupracovat na varování osob ohrožených havárií;  

 informovat velitele zásahu o skutečnostech ohrožujících životy nebo zdraví osob 

provádějících zásah nebo ostatního obyvatelstva, zejména informace o 

výbušninách, nebezpečných chemických látkách, zdrojích ionizujícího záření, 

dravých či nebezpečných zvířatech; 

 podílet se na odstraňování havárie se složkami IZS, správními úřady a orgány 

krajů a obcí; 

 postarat se o náhradu nákladů spojených s poskytnutím věcné a osobní pomoci, s 

likvidačními pracemi a se škodami prokazatelně vzniklými havárií krajskému 

úřadu nebo složkám IZS; 

 zajistit asanační práce podle pokynů příslušných správních úřadů nebo obcí; 

 zajistit zneškodnění odpadů, které vznikly v důsledku havárie i v důsledku její 

likvidace; 

 poskytnout spolupráci při zpracování dokumentace o záchranných a likvidačních 

pracích. [4] 

Kapitola bude zakončena Obr. 30 a 31 v příloze. 

1.7 Různá opatření v rámci IZS 

1.7.1 Dokumentace IZS 

Dokumentace IZS a její obsah je uveden v prováděcí vyhlášce k zákonu o IZS 

328/2001 Sb. v §14 - §19. Dokumentaci IZS tvoří: 

 havarijní plán kraje a vnější havarijní plán – HZS kraje; 

 dohoda o poskytnutí pomoci – zpracovává GŘ i HZS kraje; 

 dokumentace o společných záchranných a likvidačních pracích a statistické 

přehledy – zpracovává GŘ i HZS kraje; 
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 dokumentace o společných školeních, instruktážích a cvičení složek – 

zpracovává GŘ i HZS kraje; 

 typové činnosti složek při společném zásahu – zpracovává GŘ; 

 územně příslušný poplachový plán, kterým je ústřední poplachový plán IZS – 

zpracovává GŘ nebo poplachový plán IZS kraje – HZS kraje. 

Dokumenty obsahující zvláštní nebo utajované skutečnosti jsou v dokumentaci IZS 

rozděleny do ucelených samostatných částí, oddílů nebo kapitol tak, že chráněná je jen 

ta část se zvláční nebo utajovanou skutečností. [25] 

1.7.2 Komunikace složek 

Komunikace složek je popsána v zákoně o IZS v § 18. Krizová komunikace se 

používá při přípravě na MU a při provádění záchranných a likvidačních prací. Touto 

komunikací se rozumí přenos informací mezi složkami IZS, územními samosprávnými 

orgány a mezi státními orgány, kdy jsou využívány prostředky hlasového a datového 

přenosu informací veřejné a vybrané části neveřejných telekomunikačních sítí. 

Krizovou komunikaci je povinno umožnit MV ve své účelové telekomunikační síti. 

S MV při přípravě a řešení způsobu krizové komunikace a jednotného evropského čísla 

tísňového volání jsou povinni spolupracovat poskytovatelé služeb v oblasti komunikací.  

Ostatní zásady krizové komunikace a spojení v IZS a způsoby využívání 

telekomunikačních sítí stanovuje prováděcí předpis zákona o IZS. [4] 

1.7.3 Cvičení  

Cvičení v rámci IZS jsou popsána v zákoně o IZS v § 17. Za účelem ověření 

přípravy složek IZS k provádění záchranných a likvidačních prací se provádí 

prověřovací cvičení, jeho součástí může být i vyhlášení cvičného poplachu pro složky 

IZS. Za účelem přípravy složek IZS a orgánů podílejících se na provedení a koordinaci 

záchranných a likvidačních prací při MU se provádí taktické cvičení, jeho konání je 

projednáváno předem se zúčastněnými složkami a orgány. Oprávnění nařídit tato 

cvičení má ministr vnitra generální ředitel HZS, hejtman kraje nebo ředitel HZS kraje. 

[4] 
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1.7.4 Finance 

Financování IZS je popsáno v zákoně o IZS v §31. Ministerstvo vnitra a kraj v 

návrhu svého rozpočtu uplatňuje finanční prostředky ke krytí výdajů potřebných za 

účelem zpracování dokumentace IZS, ochrany obyvatelstva, společných výdajů při 

ověřování připravenosti k záchranným a likvidačním pracím a na budování a 

provozování společně užívaných zařízení pro potřeby IZS, zejména v oblasti 

telekomunikací a informačních systémů. v rozpočtové kapitole Všeobecná pokladní 

správa je vyčleněná rezerva finančních prostředků, která může být použita k úhradě 

mimořádných výdajů vzniklých v důsledku prováděných záchranných a likvidačních 

prací. Náklady vynaložené složkami IZS ke krytí výdajů vzniklých při nasazení sil a 

prostředků složek IZS v případě, že neuhrazení těchto nákladů by mohlo narušit 

funkčnost složek IZS k provádění záchranných a likvidačních prací, hradí vláda nebo 

orgány kraje. Zákon o IZS nijak nenarušuje financování složek IZS jinými právními 

předpisy. [4] 

Kapitola bude zakončena Obr. 32 a 33 v příloze. 

1.8 Koordinace 

Koordinace složek je rozebrána v prováděcí vyhlášce k zákonu o IZS č. 328/2001 

Sb. v části první. Účelem koordinace složek IZS při společném zásahu je koordinace 

záchranných a likvidačních prací včetně řízení jejich součinnosti. 

V rámci koordinace složek jsou zajišťovány činnosti: 

 je vyhodnocován druh a rozsah MU a ohrožení, které vyvolává, za využití 

výsledků souběžně organizovaného průzkumu; 

 uzavírají se místa zásahu a omezuje se vstup nepotřebných osob na místo 

zásahu; 

 u bezprostředně ohrožených osob, zvířat nebo majetku se provádí záchrana 

eventuelně jejich evakuace; 

 zraněným osobám je poskytnuta neodkladná zdravotní péče; 

 jsou přijímána nezbytná opatření pro ochranu životů a zdraví osob ve složkách 

IZS (např. zónování místa zásahu; stanovení režimu práce; stanovení způsobu 

ochrany života a zdraví všech zúčastněních pracovníků, způsob použití 
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ochranných prostředků; musí brát ohledy na zvláštnosti místa zásahu při činnosti 

složek – dispozice objektů, konstrukce, vlastnosti látek; vytvoření týlu, při 

bezprostředním ohrožením života a zdraví sil přerušit záchranné práce, …); 

 u vyvolaných MU přeruší složky trvající příčiny vzniku ohrožení 

prostřednictvím provizorní opravy, zamezením úniku nebezpečných látek, 

vyloučením nebo omezením provozu havarovaných zařízení, …; 

 omezí ohrožení vyvolané MU a stabilizují situaci v místě zásahu prostřednictvím 

hašením požárů, ochlazováním konstrukcí, ohraničením uniklých látek, 

odstraněním staveb a porostů nebo provedením terénních úprav…; 

 přijímají odpovídající opatření v místech, kde jsou očekávány účinky při 

předpokládaném šíření MU a to: 

o prozkoumání šíření MU; 

o informování nebo varování obyvatelstva na území kam se šíří MU, která 

je může ohrozit svými účinky; 

o vyhledávání zraněných nebo bezprostředně ohrožených osob; 

o evakuace obyvatelstva, eventuelně též zvířat; 

o ošetřování zraněných osob; 

o poskytování pomoci osobám, které nelze evakuovat; 

o regulace volného pohybu osob a dopravy v místě zásahu a v jeho okolí; 

o střežení evakuovaného území a majetku; 

 poskytují nezbytné humanitární pomoci postiženým osobám; 

 poskytují neodkladné veterinární péče zraněným zvířatům; 

 poskytují nutné informace příbuzným osobám, které jsou výrazně postiženy 

MU; 

 podávají nezbytné informace o MU a o prováděných záchranných a likvidačních 

pracích sdělovacím prostředkům a veřejnosti; 

 dokumentují údaje a skutečnosti za účelem zjišťování a objasňování příčin 

vzniku MU; 

 dokumentují záchranné a likvidační práce, které obsahují základní přehled o 

nasazených složkách a časový sled prováděných činností. 
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Koordinace složek při společném zásahu je prováděna na několika úrovních v místě 

nasazení složek a v prostoru předpokládaných účinků MU velitelem zásahu na taktické 

úrovni, prostřednictvím OPIS IZS na operační úrovni nebo na strategické úrovni 

starostou ORP, hejtmanem kraje nebo MV a ostatními správními úřady.[25] 

1.8.1 Taktické řízení 

V místě zásahu provádí koordinování záchranných a likvidačních prací velitel 

zásahu, který podle příslušného poplachového plánu IZS vyhlásí podle závažnosti MU 

odpovídající stupeň poplachu. Pokud není stanoveno jinak je velitelem zásahu příslušný 

funkcionář HZS s právem přednostního velení, velitel jednotky požární ochrany nebo 

velitel nebo vedoucí sil a prostředků složek IZS provádějící v místě zásahu převažující 

činnost. 

Pokud v místě zásahu není zástupce orgánu, který by s ohledem na druh MU měl 

řídit záchranné a likvidační práce, zajistí jeho vyrozumění územně příslušné OPIS IZS. 

V místě zásahu je součinnost mezi vedoucími složek zajišťována velitelem zásahu, 

veliteli sektoru nebo veliteli úseku, štábem velitele zásahu nebo prostřednictvím 

spojení. 

Velitel zásahu a ostatní členové štábu velitele zásahu jsou označeni, označení 

zajišťuje HZS ČR. Také jednotlivé složky jsou v místě zásahu označené reflexní vestou 

nebo rukávovou páskou. 

Místo zásahu je členěno podle rozsahu MU a potřeb koordinace záchranných a 

likvidačních prací na řadu částí a to na vnější zónu pro uzavření místa zásahu, 

nebezpečnou zónu s charakteristickým nebezpečím v místě zásahu, nástupní prostor, 

týlový prostor, dekontaminační prostor, prostor pro poskytnutí zdravotní péče osob 

postižených mimořádnou událostí, shromaždiště evakuovaných, prostor pro náhradní 

ustájení evakuovaných nebo zachráněných zvířat, popřípadě též poskytnutí veterinární 

péče, prostor pro umístění a identifikaci obětí, prostor předpokládaného šíření 

mimořádné události, úsek a sektor, přičemž úsekem se rozumí část místa zásahu, kde 

složky provádí záchranné a likvidační práce, a sektorem se rozumí několik úseků. [25] 

Velitel zásahu 



38 

 

Činností velitele zásahu se zabývá §19 zákona o IZS. Při provádění záchranných a 

likvidačních prací má velitel zásahu oprávnění: 

 zakazuje nebo omezuje vstup osob na místo zásahu a nařizuje nepotřebným 

osobám opuštění místa zásahu, nařizuje evakuaci osob, eventuelně stanovuje i 

jiná dočasná omezení k ochraně života, zdraví, majetku a životního prostředí;  

 nařizuje bezodkladné provádění nebo odstraňování staveb, terénních úprav 

z důvodu zmírnění nebo odvrácení rizik vzniklých MU; 

 vyzývá PO nebo FO k poskytnutí osobní nebo věcné pomoc; 

 zřizuje štáb velitele zásahu jako svůj výkonný orgán a určuje náčelníka a členy 

štábu, těmi jsou hlavně velitelé a vedoucí složek IZS, nebo také FO a zástupci 

PO, se kterými složky IZS spolupracují; 

 rozděluje místo zásahu na sektory, popřípadě úseky a stanovuje jejich velitele, 

kterým je oprávněn ukládat úkoly a rozhodovat o přidělování sil a prostředků do 

podřízenosti velitelů sektorů a úseků. [4] 

Podle §3 vyhlášky 328/2001Sb. velitel zásahu může provádět: 

 organizaci záchranných a likvidačních prácí s ohledem na zásady koordinace 

složek a po konzultaci s vedoucími složek stanoví celkový postup provedení 

záchranných a likvidačních prací; vychází z typové činnosti složek při 

společném zásahu; 

 zajištění součinnosti mezi jednotlivými vedoucími složek, včetně označení 

velitele zásahu, náčelníka a členy štábu velitele zásahu a vedoucího složky; 

 ukládat příkazy vedoucím složek; silám a prostředkům složek nadále podléhají 

vedoucím složek; 

 organizaci členění místa zásahu; 

 stanovit v místě zásahu svého nástupce pro případ předání funkce velitele 

zásahu; 

 organizaci spojení mezi místem zásahu a územně příslušným OPIS při předávání 

informací; 

 vyhlásit nebo upřesnit pro místo zásahu odpovídající stupeň poplachu územně 

příslušného poplachového plánu IZS; 
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 povolávat potřebné množství sil a prostředků složek na místo zásahu 

prostřednictvím územně příslušného OPIS; 

 organizace součinnosti složek s ostatními PO a FO poskytujícími osobní a 

věcnou pomoc, se správními úřady, s orgány obcí a jejich organizačními 

složkami.  

Dále stanovuje velitel místo pro velitelské stanoviště, stanoviště štábu velitele 

zásahu, informování sdělovacích prostředků, a informování o osobách postižených 

mimořádnou událostí. [25] 

1.8.2 Operační řízení 

Velitel zásahu odpovídá za obsah, formu a aktuálnost odesílaných informaci z místa 

zásahu na územně příslušné OPIS informace zahrnují: 

 situace v místě zásahu; 

 čas zahájení a ukončení záchranných a likvidačních prací; 

 nasazené sily a prostředky složek, jejich potřeby, eventuelně o potřeby jiné 

pomoci, údaje o činnosti složek, osobní a věcné pomoci poskytované v místě 

zásahu; 

 vyhlášený stupeň poplachu v místě zásahu; 

 změna v obsazení funkce velitele zásahu; 

 stav záchranných a likvidačních prací v místě zásahu; 

 zásadní změny situace v místě zásahu včetně zranění nebo usmrcení osob nebo 

vzniku rozsáhlých škod; 

 odjezd složek z místa zásahu; 

 významné informace poskytnuté veřejnosti. 

V případě potřeby součinnosti více složek získává územně příslušné OPIS, u 

kterého je složka vedena v územně příslušném poplachovém plánu, informace o vzniku 

MU od ostatní složky. [25] 

1.8.3 Strategické řízení 

Účelem koordinace na strategické úrovni je: 
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 zapojit sily a prostředky v působnosti ministerstva, ostatních ministerstev, jiných 

správních úřadů, hejtmanů a starostů ORP v souladu s potřebami záchranných a 

likvidačních prací a ochrany obyvatelstva podle jednotlivých poplachových 

plánů v souladu s vnějšími havarijními plány a havarijním plánem kraje, 

popřípadě s využitím zahraniční pomoci; 

 stanovit priority záchranných a likvidačních prací při rozsáhlých MU, hlavně 

mezi různými místy zásahu; 

 zabezpečit materiální a finanční podmínky pro činnost složek při provádění 

záchranných a likvidačních prací; 

 zajistit návaznost záchranných a likvidačních prací s opatřeními pro krizové 

stavy. 

Prostřednictvím GŘ HZS ČR provádí ústřední koordinaci záchranných a 

likvidačních prací MV, povolává a nasazuje síly prostředky a koordinuje pomoc 

poskytovanou postiženým územím z jiných krajů, ostatními ministerstvy nebo jinými 

ústředními správními úřady ze zahraničí. 

Ve spolupráci s HZS kraje koordinuje hejtman záchranné a likvidační práce 

přičemž vychází z havarijních plánů. Hejtman uděluje úkoly krizovému štábu kraje na 

krajské úrovni, jeho stálá pracovní skupina využívá pracoviště zřízené u HZS kraje. 

S příslušnými krizovými štáby sousedních krajů, krizovými štáby ORP s působností 

v kraji a s GŘ udržuje spojení prostřednictvím OPIS. 

Ve spolupráci s HZS kraje koordinuje starosta ORP záchranné a likvidační práce 

přičemž vychází z havarijních plánů kraje a vnějších havarijních plánů. Starosta ORP 

uděluje úkoly krizovému štábu ORP v jeho správním obvodu. S místem nebo místy 

zásahu, příslušným krizovým štábem kraje, krizovými štáby ORP sousedních ORP 

zasaženým MU a s GŘ udržuje spojení prostřednictvím OPIS. 

Při krizových stavech nebo při vyhlášení zvláštního stupně poplachu svolává 

krizový štáb jeho zřizovatel. Řídící důstojník HZS kraje může v případě nutnosti dát 

podnět ke svolání krizového štábu, dále může svolat stálou pracovní skupinu krizového 

štábu, o tom ihned informuje zřizovatele krizového štábu a do jeho rozhodnutí řídí 

činnost této skupiny. [25] 
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Kapitola bude zakončena Obr. 34 35 a 36 v příloze. 

1.8.4 Stupně poplachu 

Stupně poplachu jsou popsány v prováděcí vyhlášce k zákonu o IZS č. 328/2001 

Sb. v §20 - §24. V závislosti na rozsahu a druhu MU a na úrovni koordinace složek při 

společném zásahu předurčuje stupeň poplachu potřebu sil a prostředků pro záchranné a 

likvidační práce. V rámci integrovaného záchranného systému jsou vyhlašovány čtyři 

stupně poplachu. Čtvrtý stupeň označovaný jako zvláštní je stupeň nejvyšší. Při 

prvotním povolávání složek na místo zásahu vyhlašuje potřebný stupeň poplachu pro 

jedno místo zásahu velitel zásahu nebo OPIS. Pro určité území postižené MU může 

OPIS vyhlásit stupeň poplachu, jen pokud je na něm více jak jedno místo zásahu. [25] 

První stupeň poplachu 

První stupeň poplachu se vyhlašuje v případě, že 

 jsou při MU ohroženy jednotlivé osoby, jednotlivý objekt nebo jeho část 

s výjimkou objektu, kde jsou složité podmínky pro zásah, jednotlivé dopravní 

prostředky osobní nebo nákladní dopravy nebo plochy území do 500 m
2
;  

 záchranné a likvidační práce jsou prováděny základními složkami, které není 

nutno při společném zásahu nepřetržitě koordinovat. [25] 

Druhý stupeň poplachu 

Druhý stupeň poplachu se vyhlašuje v případě, že 

 je při MU ohroženo maximálně 100 osob, více jak jeden objekt se složitými 

podmínkami pro zásah, jednotlivé prostředky hromadné dopravy osob, cenný 

chov zvířat nebo plochy území do 10 000 m
2
; 

 záchranné a likvidační práce jsou prováděny základními a ostatními složkami z 

kraje, kde MU probíhá; 

 při společném zásahu je nutné nepřetržitě koordinovat složky velitelem zásahu. 

[25] 

Třetí stupeň poplachu  

Třetí stupeň poplachu se vyhlašuje v případě, že 

 je při MU ohroženo více jak 100 a maximálně 1000 osob, část obce nebo areálu 

podniku, soupravy železniční přepravy, několik chovů hospodářských zvířat, 
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plochy území do 1 km
2
, povodí řek, produktovody, jde o hromadnou havárii v 

silniční dopravě nebo o havárii v letecké dopravě;  

 záchranné a likvidační práce jsou prováděny základními a ostatními složkami 

nebo se využívají síly a prostředky z jiných krajů; 

 při společném zásahu je nutné složky koordinovat velitelem zásahu pomoci 

štábu velitele zásahu a místo zásahu rozdělit na sektory a úseky. 

OPIS kraje oznamuje na základě rozhodnutí řídícího důstojníka HZS kraje 

vyhlášení třetího stupně poplachu poplachového plánu kraje hejtmanovi. Na základě 

žádosti velitele zásahu se stejným způsobem informuje starosta ORP. [25] 

Zvláštní stupeň poplachu 

Zvláštní stupeň poplachu se vyhlašuje v případě, že 

 je při MU ohroženo více jak 1000 osob, celé obce nebo plochy území nad 1 km
2
; 

 záchranné a likvidační práce jsou prováděny základními a ostatními složkami i s 

využitím síl a prostředků z jiných krajů, eventuelně je nutno použít zahraniční 

pomoc; 

 při společném zásahu je nutné složky koordinovat velitelem zásahu pomoci 

štábu velitele zásahu a místo zásahu rozdělit na sektory a úseky; 

 při společném zásahu složek je vyžadována koordinace na strategické úrovni 

podle. 

OPIS kraje oznamuje vyhlášení zvláštního stupně poplachu poplachového plánu 

kraje hejtmanovi. Na základě rozhodnutí velitele zásahu se stejným způsobem 

informuje starosta dotčené ORP. OPIS kraje OPIS kraje Po vyhlášení zvláštního stupně 

poplachu poplachového plánu kraje povolává a nasazuje síly a prostředky z kraje, 

koordinuje pomoc se sousedními kraji a informuje o vyhlášení zvláštního stupně 

poplachu poplachového plánu kraje GŘ. OPIS GŘ koordinuje pomoc obdobným 

způsobem. [25] 

Kapitola bude zakončena Obr. 37 v příloze. 

1.9 Seznam právních norem důležitých pro IZS 

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých 

zákonů 
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Zákon č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky 

Zákon č. 374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službě 

Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky 

Zákon č. 133/1985Sb., o požární ochraně 

Zákon č. 240/2001Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů 

Zákon č. 219/1999Sb., o ozbrojených silách České republiky 

Zákon č. 553/1991Sb., o obecní policii 

Zákon č. 128/2000Sb., o obcích (obecní zřízení) 

Zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) 

Zákon č. 2/1969Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy ČR 

Zákon č. 151/2010 Sb., o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci 

Nařízení vlády č. 463/2000Sb., pravidla zapojování do mezinárodních záchranných 

operací 

Vyhláška MV č. 328/2001Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného 

záchranného systému 

Vyhláška MV č. 247/2001Sb., o organizaci a činnosti jednotek požární ochrany 
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2. Cíle práce a hypotéza 

2.1 Cíl práce 

Cílem práce je vytvořit e-leaningový výukový program zaměřený na integrovaný 

záchranný systém na základě dostupné literatury a právních norem.  

 

Tento e-learningový program bude sloužit jako výukový materiál pro studijní obory 

Ochrana obyvatelstva se zaměřením na CBRNE a Civilní nouzovou připravenost. 

 

2.2 Hypotéza 

Vytvořením edukačního materiálu využívajícího moderní výukové techniky dojde 

ke zkvalitnění výuky zaměřené na integrovaný záchranný systém. 
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3. Metodika 

Tato práce je zpracována prostřednictvím vyhledávání a sběru dat z dostupných 

zdrojů – knižních publikací, právních norem a internetových stránek. Z informací 

získaných tímto způsobem jsou vytvořené výukové materiály, které budou zveřejněny 

v daném výukovém programu v prostředí Moodle. Tyto výukové materiály jsou 

tematicky rozděleny, na základě tohoto rozdělení jsou vytvořeny jednotlivé oddíly 

v programu. Existují dvě formy kontroly studia – kontrolní otázky 

zakončující jednotlivé tematické oddíly a test s více možnostmi taktéž na 

konci jednotlivých tematických oddílů eventuelně jej lze vyplnit jako jeden souhrnný 

test. 

Ve spolupráci s panem Ing. Šemberou, správcem Moodle zdravotně sociální 

fakulty, byl v tomto prostředí vytvořen základ pro výukový program. Do tohoto základu 

jsou vloženy dříve zmiňované výukové materiály spolu s doprovodnými schématy, 

grafy a fotografiemi eventuelně logy získanými z internetových stránek a zveřejněných 

v příloze této práce, dále pak kontrolní otázky a test. 
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4. Výsledky 

4.1 Systém pomoci v zahraničí 

I v rámci EU funguje jednotné číslo tísňového volání. V následující tabulce jsou 

uvedeny některé informace o 112 v zemích EU. 

Tabulka č. 1: Informace o 112 v Evropě [16] 
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Belgie NE* ANO ANO NE 39% ANO 

Bulharsko NE* ANO ANO NE 43% ANO 

Kypr NE* ANO ANO ANO 13% ANO 

ČR NE* ANO ANO ANO 49% ANO 

Dánsko ANO ANO ANO ANO 25% ANO 

Estonsko NE* ANO ANO ANO 33% ANO 

Finsko ANO ANO ANO ANO 51% ANO 

Francie NE* ANO ANO ANO 32% ANO 

Německo NE* ANO ANO NE 21% ANO 

Řecko NE* ANO ANO ANO 6% ANO 
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Maďarsko NE* ANO ANO ANO 32% ANO 

Irsko NE* ANO ANO ANO 26% ANO 

Itálie NE* ANO ANO ANO 6% ANO 

Lotyšsko NE* ANO ANO ANO 22% / 

Litva NE* ANO ANO ANO 21% ANO 

Lucembursko NE* ANO ANO ANO 55% ANO 

Malta ANO ANO ANO ANO 19% ANO 

Nizozemí ANO ANO ANO ANO 50% ANO 

Polsko NE* ANO ANO ANO 60% ANO 

Portugalsko NE* ANO ANO ANO 29% ANO 

Rakousko NE* ANO ANO ANO 36% ANO 

Rumunsko ANO ANO ANO NE 28% ANO 

Slovensko NE* ANO ANO ANO 47% ANO 

Slovinsko NE* ANO ANO NE 25% ANO 



48 

 

 

Je
 1

1
2
 h

la
v
n
ím

 č
ís

le
m

 v
..

 

M
o
h
u
 v

o
la

t 
čí

sl
o
 1

1
2
 z

 p
ev

n
ý
ch

 

te
le

fo
n
ů
 a

 v
eř

ej
n
ý
ch

 t
el

ef
o
n
n
íc

h
 

au
to

m
at

ů
? 

M
o
h
u
 v

o
la

t 
čí

sl
o
 1

1
2
 z

 m
o
b
il

n
íc

h
 

te
le

fo
n
ů
? 

M
o
h
u
 v

o
la

t 
li

n
k
u
 1

1
2
 z

 m
o
b
il

n
íh

o
 

te
le

fo
n
u
, 
k
te

rý
 n

em
á 

S
IM

 k
ar

tu
?
 

V
 …

…
, 
k
o
li

k
 l

id
í 

v
í,

 ž
e 

m
o
h
o
u
 v

o
la

t 

n
a 

čí
sl

o
 1

1
2
 k

d
ek

o
li

 v
 E

U
? 

P
o
k
u
d
 j

se
m

 n
av

št
ív

il
 …

, 
m

o
h
u
 z

av
o
la

t 

n
a 

čí
sl

o
 1

1
2
 p

ře
s 

p
ře

d
p
la

ce
n
ý
 m

o
b
il

n
í 

te
le

fo
n
, 
k
te

rý
 p

o
u

ží
v
ám

 v
e 

sv
é 

ze
m

i?
 

Spojené 

království 
NE* ANO ANO NE 13% ANO 

Španělsko NE* ANO ANO ANO 21% ANO 

Švédsko ANO ANO ANO ANO 38% ANO 

* další čísla spolupracují se 112 

/ data chybí 

4.2 IZS Slovenské republiky 

IZS na Slovensku popisuje zákon č. 129/2002 Zb., o integrovanom záchrannom 

systéme. Zákon upravuje organizaci IZS, působnost a úlohy orgánů státní správy a 

záchranných složek v rámci IZS, práva a povinnosti obcí a jiných PO,FPO a ostatních 

FO při koordinaci činností souvisejících s poskytováním pomoci, když je bezprostředně 

ohrožený život, zdraví, majetek anebo životní prostředí. V IZS SR působí MV SR, 

krajské úřady a záchranné složky, ty se dělí na základní a ostatní. Na rozdíl od české 

legislativy slovenský zákon ostatní složky jmenovitě jmenuje. [29] 

Kapitola bude zakončena Obr. 38 v příloze. 
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5. Diskuze 

Texty obsažené v současném stavu budou sloužit jako výukové materiály v e-

learnigovém programu. Každá kapitola bude zakončena opakovacími otázkami pro 

kontrolu získaných vědomostí. Na závěr bude připraven test. 

Opakovací otázky 

IZS 

Charakterizujte IZS – co to je a k čemu slouží. 

Kdo je zodpovědný za vybudování IZS? 

Jaký je základní právní předpis IZS? 

Jaké složky tvoří IZS? 

Základní složky 

Jaké jsou základní právní předpisy základních složek IZS? 

Vyjmenuj některé úkoly jednotlivých základních složek? 

Jaká je organizační struktura organizačních složek? 

Charakterizujte poslání jednotlivých složek. 

Ostatní složky 

Jaké existují dohody v rámci IZS? 

Které složky se řadí mezi ostatní? 

Za jakým účelem může být použita armáda ČR? 

Vyberte si několik složek IZS a charakterizujte jejich činnost. 

OPIS IZS 

Jaké jsou úkoly OPIS? 

K čemu slouží OPIS? 

Kdo zřizuje OPIS? 

Veřejná správa 

Jaké jsou úkoly hejtmana? 

Jaké jsou úkoly starosty ORP? 
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Jaká je působnost ministerstev? 

Jakou činnost provádí obec? 

FO; PO a FPO 

Jaké jsou povinnosti FO? 

Jaké jsou povinnosti PO a PFO? 

Jaké jsou povinnosti PO a PFO při haváriích? 

Jaké jsou výjimky v poskytování pomoci u FO? 

Různá opaření  

Jakým způsobem probíhá kontrola činnosti složek IZS? 

Které dokumenty existují v rámci IZS? 

Jakým způsobem je IZS financován? 

Koordinace  

Na jakých úrovních je prováděna koordinace IZS? 

Jakou činnost provádí velitel zásahu? 

Jaká činnost je prováděna na operační úrovni? 

Jaká činnost je prováděna na strategické úrovni? 

Kolik a jaké existují stupně poplachu? 

Kdy je vyhlašován první, druhý třetí a čtvrtý stupeň poplachu? 

Testové otázky 

//1. Testové otázky: 

0101. Základním právním předpisem pro IZS je: 

A.  z. č. 239/2000 Sb. 

B. z. č. 273/2008 Sb. 

C.  z. č. 133/1985 Sb. 

0102. Složky IZS jsou: 

A.  ostatní a základní 

B. základní a pomocné 

C.  ozbrojené a záchranné 
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0103. IZS je: 

A. koordinovaný postup dvou a více složek při přípravě a řešení mimořádných 

událostí a při provádění záchranných a likvidačních pracích 

B. strategický postup, který provádí složka IZS při provádění záchranných a 

likvidačních pracích 

C. systém pomoci na ochranu obyvatelstva před válečným ohrožením 

//2. Testové otázky: 

0201. Mezi základní složky patří: 

A.  ZZS, Policie ČR, HZS a JPO  

B. Policie ČR, ZZS, HZS ČR, obecní policie 

C.  HZS ČR, Policie ČR, ZZS a Armáda ČR 

0202. HZS ČR netvoří: 

A. požární stanice 

B. generální ředitelství HZS ČR 

C. HZS kraje 

D. školy požární ochrany 

0203.  Dojezdová doba ZZS je: 

A. 20 min 

B. 15min 

C.  10 min 

0204. Organizační součástí Ministerstva vnitra není: 

A. ZZS 

B. HZS ČR 

C. Policie ČR  

0205. Doba výjezdu pro hasiče z povolání je: 

A. 2 min 

B. 5 min 

C. 10 min 

0206. Úkolem policie ČR je: 
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A. ochrana bezpečnosti osob a majetku a veřejného pořádku, zabránit trestné 

činnosti 

B. chránit životy, zdraví a majetek obyvatel a při MU poskytnout účinnou pomoc 

C. zabránit šíření nebezpečných vlivů 

0207. Základním posláním HZS ČR je: 

A. chránit životy, zdraví a majetek obyvatel před požáry a při MU poskytnout 

účinnou pomoc 

B. poskytovat pomoc při MU za účelem její rychlé likvidace a obnovení pořádku 

C. neodkladně odstranit život ohrožující prostředky 

0208. Druhy JPO nejsou: 

A. jednotky HZS GŘ 

B. jednotky HZS kraje 

C. jednotky SDH obce 

D. jednotky HZS podniku 

0209. Zařízení ZZS nejsou tvořena: 

A. stanovištěm letecké záchranné služby 

B. ředitelstvím, umístěným v sídle poskytovatele 

C. pracovištěm krizové připravenosti 

D. výjezdovými základnami 

0210. Policie ČR není tvořena útvary: 

A. stanicemi městské policie 

B. krajskými ředitelstvími 

C. policejním prezidiem ČR 

D. útvary s celostátní působností 

//3. Testové otázky: 

0301. Do ostatních složek nepatří: 

A. patří všechny jmenované 

B. zařízení civilní ochrany 

C.  ozbrojené bezpečnostní sbory 

D.  neziskové organizace a sdružení občanů 
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0302. Armáda ČR může plně zastoupit v plnění úkolů: 

A. Policii ČR 

B. Obecní policii 

C. HZS ČR 

0303. SÚJB se řídí podle zákona č.: 

A. 18/1997 Sb. 

B. 19/1997Sb. 

C. 18/1999Sb. 

D. 239/2000Sb. 

0304. V rámci IZS se neuzavírá dohoda: 

A.  dohoda o provedení práce 

B. plánovaná pomoc na vyžádání 

C. dohoda o poskytnutí pomoci 

0305. Mezi schopnosti samostatných záchranných rot nepatří: 

A. poskytování přednemocniční neodkladné péče 

B. vyprošťování a záchrana osob 

C. likvidace požárů, polomů, povodní a záplav 

D. dekontaminace osob a techniky, 

0306. Mezi neziskové organizace nepatří: 

A. Hygienické stanice 

B. Horská služba 

C. Český červený kříž 

D. Svaz záchranných brigád kynologů ČR 

0307. Způsob zřízení obecní policie je 

A. prostřednictvím obecně závazné vyhlášky obecního zastupitelstva 

B. zřízena jako jeden z útvarů Policie ČR 

C. prostřednictvím zákona č. 553/1991 Sb.  

//4. Testové otázky: 

0401. OPIS IZS je zároveň OPIS 

A. HZS ČR 
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B. Policie ČR 

C.  ZZS 

0402. Mezi činnost OPIS nepatří: 

A. analyzovat možné hrozby 

B. spolupráce na zpracování dokumentace IZS 

C. při nebezpečí z prodlení provádět varování obyvatelstva na ohroženém území 

D. přijímání a vyhodnocování informací o MU 

//5. Testové otázky: 

0501. Nejdůležitějším ústředním orgánem státní správy v oblasti IZS je: 

A. Ministerstvo vnitra 

B. Krajský úřad 

C. Úřad vlády České republiky 

0502. Mezi úkoly Ministerstva vnitra nepatří: 

A. zabezpečení pro potřeby základních složek IZS a správních úřadů celostátního 

dopravního informačního systému 

B. příprava na MU, příprava IZS a ochrany obyvatelstva 

C. zapojení ČR při MU v zahraniční do mezinárodních záchranných operací  

D. poskytování humanitární pomoc do zahraničí v součinnosti s MZV 

0503. Na krajské úrovni je nejdůležitějším orgánem: 

A. hejtman 

B. zastupitelstvo kraje 

C. rada kraje 

0504. Na obecní úrovni je nejdůležitějším orgánem: 

A. starosta obce 

B. zastupitelstvo obce 

C. rada obce 

0505. Kraj má za úkol zajistit: 

A. nepřetržitou dostupnost ZZS 

B. dostatek financí pro HZS kraje 

C. vytvoření havarijního plánu kraje 
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//6. Testové otázky: 

0601. Mezi práva FO na území ČR nepatří: 

A. účast na řešení MU a při přípravě na řešení 

B. informovanost o opatřeních k zajištění ochrany obyvatelstva 

C. účast na školeních a instruktážích k jejich činnosti při MU 

0602. O osobní nebo věcnou pomoc nemůže být požádána  

A. osoby s výsadami a imunitou podle mezinárodního práva 

B. osoba starší 18 let a mladší 62 let 

C. zdravotně způsobilé osoby, které poskytnutím pomoci neohrožují sebe ani osobu 

blízkou 

0603. Povinnosti PO a PFO  při havárii nejsou: 

A. všechny jmenované jsou správně 

B. zajistit asanační práce podle pokynů příslušných správních úřadů nebo obcí 

C. provést ihned záchranné a likvidační práce 

D. podílet se na odstraňování havárie se složkami IZS, správními úřady a orgány 

krajů a obcí 

F. zajistit zneškodnění odpadů, které vznikly v důsledku havárie i v důsledku její 

likvidace 

//7. Testové otázky: 

0701. Mezi dokumentaci IZS řadíme: 

A. všechny jmenované 

B. dokumentace o společných školeních, instruktážích a cvičení složek 

C. dohoda o poskytnutí pomoci 

D.  typové činnosti složek při společném zásahu 

0702.  HZS kraje nezpracovává 

A. typové činnosti složek při společném zásahu 

B. dokumentace o společných školeních, instruktážích a cvičení složek 

C. dohoda o poskytnutí pomoci 

0703. GŘ HZS nezpracovává 

A. územně příslušný poplachový plán 
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B. dokumentace o společných školeních, instruktážích a cvičení složek 

C. typové činnosti složek při společném zásahu 

0704. V rámci IZS se neprovádí cvičení 

A. kontrolní 

B. prověřovací 

C. taktické 

0705. Přenos informací během krizové komunikace neprobíhá mezi: 

A. zastupitelstvy  

B. složkami IZS 

C. územními samosprávnými orgány  

D. státními orgány 

0706. Ministerstvo vnitra a kraj neuplatňuje v návrhu rozpočtu finanční prostředky na: 

A. úhradu výdajů FO při poskytování pomoci poskytování první pomoci 

B. výdajů za účelem zpracování dokumentace IZS 

C. ochranu obyvatelstva 

D. společných výdajů při ověřování připravenosti k záchranným a likvidačním 

pracím 

//8. Testové otázky: 

0801. Mezi úrovně koordinace IZS nepatří: 

A. ústřední 

B. operační 

C. taktická 

0802. Na místě zásahu je nejvýznamnější osobou: 

A. velitel zásahu 

B. majitel nemovitosti 

C. osoba postižená MU  

0803. Stupně poplachu jsou: 

A. 4 

B. 3 

C. 5 
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0804.  Na strategické úrovni neřídí činnosti IZS: 

A. velitel zásahu 

B. hejtman 

C. starosta 

0805. 2. stupeň poplachu je vyhlášen, když je ohroženo: 

A. 100 osob, plochy území do 10 000 m
2
, provádí koordinaci velitel zásahu 

B. 1000 osob, koordinaci provádí štáb velitele zásahu 

C.  jednotlivý objekt, 500m
2
, bez koordinace složek 

0806. Opatření přijímaná v místě, kde jsou očekávány účinky MU, jsou: 

A. evakuace obyvatelstva, ošetřování zraněných osob, střežení evakuovaného 

území a majetku, regulace volného pohybu osob a dopravy v místě zásahu a v jeho 

okolí 

B. zajištění materiálu pro dané místo ze Správy státních hmotných rezerv, 

vybudování evakuačních center, přerušení dodávek médií do prostoru MU (voda, plyn, 

topení, elektrický proud) 

C. vyčkávání na informace z médií 

0807. Účelem koordinace složek IZS při společném zásahu je: 

A. koordinace záchranných a likvidačních prací včetně řízení jejich součinnosti 

B. urychlení procesu evakuace 

C. splnit požadavky koordinace na operační a strategické úrovni 

0808. Při koordinaci MU hejtmanem ve spolupráci s HZS se vychází z: 

A. havarijního plánu 

B. krizového plánu 

C. typových složek IZS 

0809. Velitel zásahu může jako svůj výkonný orgán zřídit: 

A. štáb velitele zásahu 

B. krizový štáb  

C. bezpečnostní radu 

Správné odpovědi jsou v tomto testu vždy bod A, výukový program dokáže možnosti 

promíchat. 
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6. Závěr 

Vzhledem k množství právních podkladů upravující problematiku integrovaného 

záchranného systému a jejich častým úpravám je prakticky nemožné zajistit studium 

prostřednictvím tištěných výukových materiálů, které jsou v tomto případě již zastaralé. 

S ohledem na rozvoj výpočetní techniky a zpřístupnění internetu široké veřejnosti je 

umožněno prezentovat informace prostřednictvím e-learningového programu, který 

v této oblasti dosud nebyl vytvořen. Tato forma výukového materiálu umožňuje kromě 

snadného přístupu i možnost častějších aktualizací a oprav podle aktuálních znění 

právních norem. 

Tato práce tedy slouží jako podkladový materiál pro e-learningový program 

v prostředí Moodle. Vytvořené výukové materiály zaměřené na oblast integrovaného 

záchranného systému, zejména na základní a ostatní složky IZS, operační a informační 

střediska IZS, veřejnou správu v rámci IZS, činnost právnických a fyzických osob v této 

oblasti a další opatření, budou sloužit jako výukový materiál pro studijní obory Ochrana 

obyvatelstva se zaměřením na CBRNE a Civilní nouzovou připravenost.  Pro ověření 

svých studijních výsledků mohou studenti využít kontrolních otázek a testu. 

Existence tohoto programu zkvalitňuje a usnadňuje výuku studentů zmiňovaných 

oborů, na základě toho můžeme usoudit, že hypotéza byla potvrzena. 
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9. Přílohy 

 

Obr. 1 Dopravní nehoda (zdroj: http://www.pozary.cz/clanek/25472-vazna-dopravni-

nehoda-na-slansku-si-vyzadala-lidsky-zivot/ ) 

 

Obr. 2 Požár (zdroj: http://www.pozary.cz/clanek/34727-aktualizovano-tragicky-pozar-

hospodarstvi-v-obci-mikuluvka-hasici-nalezli-ohorele-telo/ ) 

 

Obr. 3 Vozy složek IZS(zdroj: http://www.hzshk.cz/cs/uvodni-strana/aktuality/clanek-

842/) 

 

http://www.pozary.cz/clanek/25472-vazna-dopravni-nehoda-na-slansku-si-vyzadala-lidsky-zivot/
http://www.pozary.cz/clanek/25472-vazna-dopravni-nehoda-na-slansku-si-vyzadala-lidsky-zivot/
http://www.pozary.cz/clanek/34727-aktualizovano-tragicky-pozar-hospodarstvi-v-obci-mikuluvka-hasici-nalezli-ohorele-telo/
http://www.pozary.cz/clanek/34727-aktualizovano-tragicky-pozar-hospodarstvi-v-obci-mikuluvka-hasici-nalezli-ohorele-telo/
http://www.hzshk.cz/cs/uvodni-strana/aktuality/clanek-842/
http://www.hzshk.cz/cs/uvodni-strana/aktuality/clanek-842/
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Graf rozložení složek IZS(zdroj: http://hexxa.websystem.cz/article/2220.integrovany-

zachranny-system-a-jeho-vyznam/ ) 

  

Obr. 4 Znak HZS ČR (zdroj: http://www.army.cz/scripts/detail.php?id=11811 ) 

 

Obr. 5 Technika Letiště Praha (zdroj: http://www.udalosti112.cz/zachranne-

slozky/reportaz-hasicsky-zachranny-sbor-letiste-praha.html#!prettyPhoto/0/ ) 

 

Obr. 6 Garáže s technikou HZS (zdroj: http://hasicibroumov.over.cz/ ) 

 

Obr. 7 Jednotka požární ochrany (zdroj: http://msdh-chodov.blog.cz/rubrika/vyjezdova-

jednotka ) 

 

http://hexxa.websystem.cz/article/2220.integrovany-zachranny-system-a-jeho-vyznam
http://hexxa.websystem.cz/article/2220.integrovany-zachranny-system-a-jeho-vyznam
http://www.army.cz/scripts/detail.php?id=11811
http://www.udalosti112.cz/zachranne-slozky/reportaz-hasicsky-zachranny-sbor-letiste-praha.html#!prettyPhoto/0/
http://www.udalosti112.cz/zachranne-slozky/reportaz-hasicsky-zachranny-sbor-letiste-praha.html#!prettyPhoto/0/
http://hasicibroumov.over.cz/
http://msdh-chodov.blog.cz/rubrika/vyjezdova-jednotka
http://msdh-chodov.blog.cz/rubrika/vyjezdova-jednotka
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Schéma HZS ČR (zdroj: http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/hasici/prezentace.html ) 

 

Obr. 8 Modrá hvězda života (zdroj: http://tema.novinky.cz/zdravotnicka-zachranna-

sluzba ) 

 

Obr. 9 ZZS (zdroj: http://tema.novinky.cz/letecka-zachranna-sluzba ) 

http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/hasici/prezentace.html
http://tema.novinky.cz/zdravotnicka-zachranna-sluzba
http://tema.novinky.cz/zdravotnicka-zachranna-sluzba
http://tema.novinky.cz/letecka-zachranna-sluzba


65 

 

 

 

Obr. 10 ZZS (zdroj: http://www.155ka.cz/clanek/399-foto-ctyri-dny-se-zachranari-v-

lyse-nad-labem/  ) 

 

Obr. 11 Logo Policie ČR (zdroj: http://tema.novinky.cz/policie-ceske-republiky ) 

 

 

Obr. 12 Bell 412 - Policie (zdroj: http://www.oldweb.unas.cz/LETECKYDEN.HTML ) 

 

Obr. 13 Cvičení pořádkové policie (zdroj: http://www.zachranny-tym.cz/cviceni-pcr/ ) 

http://www.155ka.cz/clanek/399-foto-ctyri-dny-se-zachranari-v-lyse-nad-labem/
http://www.155ka.cz/clanek/399-foto-ctyri-dny-se-zachranari-v-lyse-nad-labem/
http://tema.novinky.cz/policie-ceske-republiky
http://www.oldweb.unas.cz/LETECKYDEN.HTML
http://www.zachranny-tym.cz/cviceni-pcr/
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Obr. 14 Havárie vody (zdroj: http://www.vodari.eu/voda/poruchova-sluzba.php  ) 

 

Obr. 15 Uzavření dohody(zdroj: http://www.pozary.cz/clanek/17742-v-hradci-kralove-

uzavrel-hzs-dohodu-s-mp/ ) 

 

Obr. 16  

http://www.zachranariacr.cz/data/zivot/clanek.php?zvoleny=133106854

5 ) 

 

Obr. 17Cvičení záchranného týmu UNSAS  

(zdroj: http://www.szrolomouc.army.cz/htm/foto_unsas.html ) 

http://www.vodari.eu/voda/poruchova-sluzba.php
http://www.pozary.cz/clanek/17742-v-hradci-kralove-uzavrel-hzs-dohodu-s-mp/
http://www.pozary.cz/clanek/17742-v-hradci-kralove-uzavrel-hzs-dohodu-s-mp/
http://www.zachranariacr.cz/data/zivot/clanek.php?zvoleny=1331068545
http://www.zachranariacr.cz/data/zivot/clanek.php?zvoleny=1331068545
http://www.szrolomouc.army.cz/htm/foto_unsas.html


67 

 

 

Obr. 18 Městská policie (zdroj: http://www.hybrid.cz/tagy/ceske-budejovice ) 

 

Obr. 19 Městská policie 2 (zdroj: http://olomouc.idnes.cz/olomoucti-straznici-budou-na-

mistni-parky-dohlizet-z-vozitek-segway-12d-/olomouc-

zpravy.aspx?c=A111027_1675748_olomouc-zpravy_stk ) 

 

Obr. 20 Znak ČČK (zdroj: http://www.cckuo.cz/sponzori.htm ) 

 

Obr. 21Logo horská služba (zdroj: 

 http://www.hscr.cz/index.php?option=com_content&task=view&id=514&Itemid=2 ) 

http://www.hybrid.cz/tagy/ceske-budejovice
http://olomouc.idnes.cz/olomoucti-straznici-budou-na-mistni-parky-dohlizet-z-vozitek-segway-12d-/olomouc-zpravy.aspx?c=A111027_1675748_olomouc-zpravy_stk
http://olomouc.idnes.cz/olomoucti-straznici-budou-na-mistni-parky-dohlizet-z-vozitek-segway-12d-/olomouc-zpravy.aspx?c=A111027_1675748_olomouc-zpravy_stk
http://olomouc.idnes.cz/olomoucti-straznici-budou-na-mistni-parky-dohlizet-z-vozitek-segway-12d-/olomouc-zpravy.aspx?c=A111027_1675748_olomouc-zpravy_stk
http://www.cckuo.cz/sponzori.htm
http://www.hscr.cz/index.php?option=com_content&task=view&id=514&Itemid=2
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Obr. 22 Integrované bezpečnostní centrum Moravskoslezského kraje (zdroj: 

http://www.vyfotprojekt.cz/galerie/integrovane-bezpecnostni-centrum-

moravskoslezskeho-kraje-0  ) 

 

Obr. 23 OPIS (zdroj:  

http://www.hornicky-klub.info/rservice.php?akce=tisk&cisloclanku=2012030003) 

 

Obr. 24  Logo MVČR(zdroj: http://www.ekscr.cz/o-organizaci/spolupracujeme/ ) 

 

Obr. 25Logo Ministerstva zdravotnictví ČR 

 (zdroj: http://www.unieneslysicichbrno.cz/sponzori.php ) 

http://www.vyfotprojekt.cz/galerie/integrovane-bezpecnostni-centrum-moravskoslezskeho-kraje-0
http://www.vyfotprojekt.cz/galerie/integrovane-bezpecnostni-centrum-moravskoslezskeho-kraje-0
http://www.hornicky-klub.info/rservice.php?akce=tisk&cisloclanku=2012030003
http://www.ekscr.cz/o-organizaci/spolupracujeme/
http://www.unieneslysicichbrno.cz/sponzori.php
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Schéma: Vztah IZS k bezpečnostnímu systému státu (zdroj: ŠENOVSKÝ M., 

ADAMEC V., HANUŠKA Z. Integrovaný záchranný systém 2. vyd., Sdružení 

požárního a bezpečnostního inženýrství v Ostravě, 2007, 157 s., ISBN: 978-80-7385-

007-4) 

 

Obr. 26 Kraje (zdroj: http://www.infofila.cz/i_kf_vyb.php ) 

 

 

http://www.infofila.cz/i_kf_vyb.php
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Schéma: ORP (zdroj: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:ORP.PNG ) 

 

Schéma: Struktura IZS při řešení MU na stupni kraj a ORP (zdroj: ŠENOVSKÝ M., 

ADAMEC V., HANUŠKA Z. Integrovaný záchranný systém 2. vyd., Sdružení 

požárního a bezpečnostního inženýrství v Ostravě, 2007, 157 s., ISBN: 978-80-7385-

007-4) 

 

Obr. 27  Obec Oucmanice (zdroj: http://www.oucmanice.cz/ou_o_nasi_obci.htm ) 

 

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:ORP.PNG
http://www.oucmanice.cz/ou_o_nasi_obci.htm
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Obr. 28 Rodina (zdroj: http://gnotice.ic.cz/?p=130) 

 

Obr. 29 Členění národního hospodářství 

 (zdroj: http://ekonomie.topsid.com/index.php?war=subjekty_narodniho_hospodarstvi ) 

 

Obr. 30 Havárie tankeru (zdroj: http://www.skolapotapeni.cz/zajimavosti-1533-

Havárie_tankérů_za_30let.html ) 

 

Obr. 31 Havárie vodovodu (zdroj: http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/havarie-

vodovodu-komplikovala-dopravu-v-prazskych-vysocanech/754788  ) 

 

Obr. 32  Radiostanice (zdroj: http://www.hasicifulnek.wz.cz/data/index.php?id=tp )  

http://ekonomie.topsid.com/index.php?war=subjekty_narodniho_hospodarstvi
http://www.skolapotapeni.cz/zajimavosti-1533-Havárie_tankérů_za_30let.html
http://www.skolapotapeni.cz/zajimavosti-1533-Havárie_tankérů_za_30let.html
http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/havarie-vodovodu-komplikovala-dopravu-v-prazskych-vysocanech/754788
http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/havarie-vodovodu-komplikovala-dopravu-v-prazskych-vysocanech/754788
http://www.hasicifulnek.wz.cz/data/index.php?id=tp
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Obr. 33 Cvičení složek IZS (zdroj: http://www.hzskladno.cz/archiv.php?det=1552 ) 

 

Obr. 34 Velitel zásahu (zdroj: http://www.hbzs-ov.cz/novinky-akce/id-

36/?PHPSESSID=d88cbeb3af509bb0d4ca7370eb3ed897  ) 

 

Obr. 35 Operační středisko (zdroj: http://www.pozary.cz/clanek/37137-nove-krajske-

operacni-stredisko-s-prijmem-tisnove-linky-112/ ) 

 

Obr. 36 Zasedání krizového štábu  

(zdroj: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/32577-hasici-likviduji-zbytky-pozaru-

prumysloveho-palace-objasnovani-pricin-zacne-dnes/  ) 

 

http://www.hzskladno.cz/archiv.php?det=1552
http://www.hbzs-ov.cz/novinky-akce/id-36/?PHPSESSID=d88cbeb3af509bb0d4ca7370eb3ed897
http://www.hbzs-ov.cz/novinky-akce/id-36/?PHPSESSID=d88cbeb3af509bb0d4ca7370eb3ed897
http://www.pozary.cz/clanek/37137-nove-krajske-operacni-stredisko-s-prijmem-tisnove-linky-112/
http://www.pozary.cz/clanek/37137-nove-krajske-operacni-stredisko-s-prijmem-tisnove-linky-112/
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/32577-hasici-likviduji-zbytky-pozaru-prumysloveho-palace-objasnovani-pricin-zacne-dnes/
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/32577-hasici-likviduji-zbytky-pozaru-prumysloveho-palace-objasnovani-pricin-zacne-dnes/
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Obr. 37 Místo zásahu IZS (zdroj: http://www.zelpage.cz/zpravy/8026 ) 

 

Obr. 38 Slovensko – kraje  

(zdroj: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Slovensko_kraje.png ) 

http://www.zelpage.cz/zpravy/8026
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Slovensko_kraje.png

